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安阳市法治政府建设领导小组办公室
关于2021年度全市重点领域行政执法案卷评查工作的通报

各县（市、区）人民政府，市直各行政执法部门：
为全面推进法治政府建设，规范行政执法行为，严格落实行政执法责任制，按照《安阳市法治政府建设领导小组办公室关于开展2021年度重点领域行政执法案卷评查工作的通知》（安法政办[2021]67号）要求，市法治政府建设领导小组办公室组织对全市行政执法部门执法案卷进行了集中评查，现将评查结果通报如下：
1、 总体情况
本次案卷评查依据《行政处罚法》《行政许可法》《河南省行政执法案卷立卷规范》《河南省行政处罚案卷评查标准》《河南省行政许可案卷评查标准》的内容和要求，由市直各行政执法部门通过对本部门本系统在2021年1月1日至2021年8月31日结案的行政许可案卷和行政处罚案卷进行自查，在自查基础上，市法治政府建设领导小组办公室在各市直行政执法单位报送的案件目录中随机抽取案卷，集中组织人员进行案卷评查。
通过报送“教科书式”案例和随机抽卷，本次参加集中评查的行政执法卷宗共计137卷，其中行政处罚119卷，行政许可18卷。分别有市市场监督管理局、市公安局、市人社局、市应急管理局、市发改委、市消防救援支队、市卫健委、市住建局、市生态环境局、市农业农村局、市烟草局、市城市管理局、市林业局、市人防办、市文广体旅局、市新闻出版局、市交通运输局、市自然资源和规划局、市邮政管理局、市医保局等20家单位报送。
为提高评查质量和水平，评查工作邀请了经验丰富的行政执法部门法制业务骨干组成，坚持依法依规、客观公正、实事求是的原则，严格执行案卷评查程序和标准，对事实证据、办理程序、适用法律、裁量标准、立卷规范等要件，逐项细查，逐项登记，并提出完善行政执法案卷管理和规范执法行为的建议和意见。经过初评和复核，共评选出优秀行政执法案卷65卷，其中行政处罚58卷，行政许可7卷，评选出“教科书式”案例4 卷。
从评卷情况来看，执法部门能够依照法定程序开展行政执法活动，案卷质量较去年有较大提升，大部分案卷能做到归档规范，事实认定清楚，法律适用正确，重大复杂案件进行集体讨论，作出处罚事先告知相对人陈述、申辩权，严格执行罚缴分离，行政执法中坚持“持证上岗、亮证执法”。
2、 存在问题
（一）立案阶段存在的问题。案件来源不明确；案件来源为现场检查、交办、移送但卷中无相关材料记载；案件来源为举报投诉但卷中无相关文书；引用法律依据未具体明确到条、款、项；引用法律、法规、规章的名称填写不规范、不完整；立案审批表中承办人意见、承办机构意见、行政机关负责人审批意见栏目中只有签名没有明确写出相关意见；未实行案件主办人制度。
（二）调查取证阶段存在的问题。行政执法人员执法证件复印件附卷，但未在执法文书上记载和确认；行政处罚文书中记载理由或法律依据不规范、不完整；审批表中承办人意见、承办机构意见、行政机关负责人审批意见栏目中只有签名没有明确写出相关意见；只有相关意见没有签名；被询问人未在询问笔录上签字。
（三）审查决定阶段存在的问题。引用法律依据未明确到条、款、项；以会议纪要代替集体讨论笔录；将处罚裁量标准作为处罚法律依据。
（四）执行阶段存在的问题。对改正违法行为的情况未进行复查和记载。
（五）立卷归档阶段存在的问题。卷宗封面不规范或者未做到一卷一号；案卷装订不规范、卷内材料排列混乱；案卷未按国家有关规定划分保管期限；未标注页码。
三、工作要求
针对案卷评查中反馈的问题，各行政执法部门要高度重视，认真对照行政执法案卷评查标准，采取有效措施，对存在的问题抓好整改落实。要认真学习优秀行政执法案卷的先进经验，取长补短，进一步做好行政执法案卷规范化建设。要有针对性地加大对行政执法人员的业务培训力度，提高行政执法人员对法律、法规和规章的学习理解能力，对行政执法文书的制作运用能力，提高执法人员的业务水平，促进我市依法行政工作再上新台阶。
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