关于《安阳市‘十四五’公共卫生体系和全民健康规划》编制情况的说明
市卫生健康委
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按照市委、市政府关于“十四五”规划编制工作的安排部署，我们在充分调研的基础上，组织起草了《安阳市‘十四五’公共卫生体系和全民健康规划》（以下简称《规划》）。现将有关情况汇报如下：
1、 《规划》起草过程
为编制好《规划》，我们重点做了以下几方面工作。一是健全工作组织机制。2021年7月，制定印发了《安阳市“十四五”卫生健康规划编制工作方案》，成立了规划编制领导小组，委党组书记、主任王永斌同志任组长，组建了编制团队，明确了规划编制时间节点，拟定规划基本思路和框架，完成指标设置和方法比选。二是做好规划衔接协调。考虑我市的规划要更好的对接市里大规划，更好地吸收市里新政策，更好地横向对标，积极做好与《“健康安阳2030”行动纲要》《落实健康中国行动安阳行动方案》《中共安阳市委 安阳市人民政府关于促进中医药传承创新发展的实施方案》和《安阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》等文件的衔接协调，增强规划合力。三是充分吸收各方意见。规划编制过程中，《规划》编制组先后组织召开规划座谈会2次，实地调研2次，先后2次赴省卫健委沟通对接。先后分阶段多次征求并吸收卫生健康系统内的意见，进一步充实完善《规划》，相继征求了市直有关部门、市县基层意见2次。从各方反馈的意见看，都对规划给予了充分肯定，也提出了不少具有建设性的意见和建议，我们都进行了认真研究和吸纳，力争做到项目化、工程化、方案化。
二、《规划》的基本框架
总体按照规划背景、总体要求、重点任务、保障措施4个部分来谋篇布局。
规划背景方面：总结和回顾了“十三五”期间我市卫生健康事业发展取得的主要成就，分析了“十四五”时期的主要形势与挑战、问题与矛盾。
总体要求方面：主要提出“十四五”时期我市卫生与健康发展的指导思想及需要遵循的原则，明确了发展的主要目标。
重点任务方面：提出了9个方面的重点任务和60项重点工作，系统全面规划了全市卫生健康事业“十四五”期间的发展举措。9个方面重点任务包括：全维度织牢公共卫生防护网，全社会推动爱国卫生运动，全方位落实健康中国行动，全过程提升医疗服务能力，全覆盖推动中医药传承创新，全领域深化医药卫生体制改革，全要素完善支撑体系建设，全链条发展健康产业等。
保障措施方面：主要从强化组织协调；强化规划衔接；强化经费保障；强化宣传引导；强化监测评价等5个方面提出相关的保障措施。
三、需要重点说明的几个问题
（一）关于“十四五”发展原则。
为贯彻党的十九届五中、六中全会和全省卫生健康大会会议精神，落实新时代卫生与健康工作方针，牢固树立“大健康”理念，全面做好卫生健康工作，《规划》提出了“十四五”期间我省卫生健康发展需要坚持四个基本原则：一是坚持以人为本，健康优先。坚持把保障人民健康放在优先发展的战略地位，将健康融入所有政策，为群众提供全方位全周期健康服务，促进形成有利于健康的生活方式和经济社会发展模式。二是坚持政府主导，共建共享。坚持卫生健康事业公益属性，强化政府主导责任,扩大以公立医院为主体的医疗服务资源供给。倡导每个人是自己健康第一责任人理念，强化全社会参与和多元主体共建，推动形成共建共治共享格局。三是坚持突出重点，统筹发展。坚持预防为主，突出公共卫生、医疗服务、基层卫生、中医药发展等重点领域建设，统筹当前与长远、平时与战时、总量与结构、预防与医疗及事业与产业，弥补短板弱项，促进均衡发展。四是坚持深化改革，创新驱动。坚持深化集成改革，坚持加快创新驱动，推进卫生健康领域理论、制度、管理和技术创新，推进卫生健康高质量发展，推动卫生发展方式转变，推动卫生健康各项工作走在前列。
（二）关于“十四五”发展目标。
根据国家和河南省“十四五”公共卫生体系和全民健康规划基本思路以及目标设置上总体考虑，结合我市卫生健康发展实际，研究提出“到2025年，基本建成与经济社会发展水平相适应、与城市功能定位相匹配的公共卫生安全体系、医疗卫生服务体系、中医药特色服务体系、卫生健康治理体系，重大疫情防控和公共卫生应急管理能力显著提升，人人享有更加公平可及、综合连续、经济有效的全方位全周期健康服务，居民主要健康指标持续保持省内领先水平，综合实力进入全省“第一方阵”，奋力打造高水平健康标杆”这一总体目标。
展望2035年，提出了“2035年，建立起与我市发展相适应的医疗卫生服务体系和公共卫生安全体系，卫生健康综合实力位居全省第一方阵，人均预期寿命和健康预期寿命相应提高，建成健康强市”这一远景目标。
（三）关于“十四五”主要指标
围绕总体目标，在充分考虑“十四五”期间的新形势和新要求基础上，保持“十三五”卫生健康发展目标的延续性、可执行性、可操作性。《规划》设置了健康水平、健康生活、健康服务、健康保障、健康产业等五个方面指标。适当调出部分缺乏基线数据、无法评估的指标，新增部分反映健康服务的指标。《规划》共设置22项指标，其中预期性指标17项，约束性指标5项。约束性指标是国家和省里提出的，意在强化规划的刚性约束力度。
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