	机构全称
	安阳市人民医院

	主要职责
	安阳市人民医院(安阳市中心医院)位于河南省最北端的晋、冀、鲁、豫交汇要冲。其前身是加拿大教会于1887年创建的“广生医院”，至今已有136年的历史。目前，是我市最大的集医疗、教学、科研、预防保健和院内、外急救为一体的国家“三级甲等”现代化综合医院、爱婴医院、国家住院医师规范化培训基地、国家级全科医生临床培养基地、河南省区域性医疗中心、新乡医学院非直属附属医院、新乡医学院和安阳市人民医院联合培养研究生基地。
 医院为“一院两区”，西院区地处城市中心，占地面积44421平方米，建筑面积62905平方米，开放病床533张。东院区建设项目是我市的重点工程、民心工程、德政工程，是我市新医改目标中的亮点之一，同时也是我市医疗资源整合的惠民力作。位于安阳市东区明福街以南光明路以西，占地面积314亩，总建筑面积27.8万平方米，床位规模2500张。目前，全院职工2740余人，各类专业技术人员2362人，其中高级职称人员375人、中级职称839人，医学博士13人、硕士研究生390人。东院区已于2017年2月投入使用，至此医院已形成“一院两区”发展格局，两院区实行一体化管理，坚持“一院两区、一体两翼”共同开拓、共同发展，在技术力量、设施设备等方面优势互补、资源共享，让老百姓真正享受到优质、高效、便捷的医疗服务。巩固了河南省区域性医疗中心地位，为提高全市及周边地区人民群众的健康水平提供一个更好的医疗平台。

医院拥有GE（美国通用电气）公司产3.0T磁共振、西门子开源CT、德国产西门子1.5T核磁、16排CT、ECT、直线加速器、荷兰飞利浦血管造影系统（DSA）即大型C臂、美国贝克曼全自动生化、免疫分析流水线系统、智能化发药系统、飞利浦Q7c矩阵彩超、巨型高压氧治疗舱、大型DSA(3D)杂交手术室、智能箱式物流传输系统等大中型医疗设备近1000台余（件）。随着医院数字化建设的发展，陆续上线的OA系统、合理用药评价系统、供应链管理系统、病案管理系统以及患者自助就诊系统，逐步搭建起了医院数字化管理平台，大大提高了医院管理的透明度，有助于医院实现资源整合、流程优化，降低运行成本，提高服务质量、工作效率和管理水平。

医院充分发挥临床学科齐全、特色专科突出、专业人员集中、技术力量雄厚、高科技设备齐全配套的优势，不断加强医院内涵建设，加大医院科研教学、学科建设工程的投入力度，先后完成了神经内科、神经外科和骨科3个河南省医学重点学科，神经内科、神经外科、心血管内科、心脏外科、骨科、普外科、重症医学科7个安阳市医学重点学科和神经肌肉病、痴呆病2个安阳市临床重点专病。一些特色技术或新技术如不停跳冠状动脉搭桥术、复杂冠状动脉介入治疗、射频消融术治疗室性心动过速、治疗心房扑动、动脉瘤栓塞、各部位颅内动脉瘤夹闭术、锁孔手术治疗颅内肿瘤、颅内占位性病变与继发性癫痫至癫灶的相关研究、危重症患儿抢救、关节镜置换、自体外周血造血干细胞移植治疗、脑卒中静脉溶栓桥接机械取栓、颈动脉支架置入术及颅内动脉瘤栓塞术的临床研究等开展的总例数和技术水平分别填补了我市多项医学空白，始终位居全市首位或省内前列，并已接近或达到国家级技术水平。

为加快发展步伐，医院坚持“人才立院、科技兴院、管理强院、服务塑院”战略方针。紧紧抓住重点学科这个“龙头”，进行学科间的优化组合，并利用“龙头”效应，带动相关学科发展，形成了新的优势学科群体，医院率先建立了"国家卫生健康委员会高级卒中中心"（国家卫生健康委脑卒中筛查与防治基地、国家综合卒中中心、中国卒中中心联盟成员）、"中国胸痛中心"、"国家标准化代谢性疾病管理中心"、"国家老年疾病临床医学研究中心安阳分中心"四大国家级医疗中心。河南省卫健委（卫计委）命名成立了安阳市“十大诊疗中心”：“卒中中心”、“胸痛中心”、“心脏病治疗中心”、“神经系统疾病治疗中心”、“紧急救援中心”、“中毒救治中心”、“创伤中心”、“功能性神经疾病诊疗中心”；“危重新生儿救治中心”、“危重孕产妇救治中心”；院级“骨科疾病治疗中心”、“泌尿系统疾病治疗中心”、“放射影像诊疗中心”、“超声影像诊疗中心”、“安阳市心电网络诊断中心”、“介入诊疗中心”、“远程会诊中心”、“内镜诊疗中心”等。依托平台优势，专科优势承担了河南省质量控制分中心7个，河南省血液净化质量控制中心安阳分中心、河南省麻醉质量控制中心安阳分中心、河南省护理质量控制中心安阳分中心、河南省手术室护理质量控制中心安阳分中心、河南省临床检验质量控制中心安阳分中心、河南省消毒供应质量控制中心安阳分中心、河南省医院感染管理质量控制中心安阳分中心。形成了以领先学科为“龙头”，重点学科为主体，特色学科为辅助的格局。为患有各种系统疾病的人群提供了一条生命的绿色通道，使病人的生命和健康有了强有力的保证，它是我院“一切以病人为中心”办院宗旨的具体体现。

多年来，医院始终坚持“一切以病人为中心、一切以质量为核心”的基本办院方针，大力引进先进医疗设备和技术，引进和培养高尖端技术人才，提高医疗服务水平。在快速提高医疗质量的同时，狠抓优质服务承诺制建设和两个文明建设，加强医院管理，创新发展思路，坚持围绕中心，服务大局，使我院卫生事业的发展与我市建设“中原经济区域性中心强市”的战略定位相匹配，努力把安阳市人民医院建成一所“技术一流、人才一流、环境一流、设备一流、管理一流、服务一流”的现代化医疗中心的奋斗目标。
医院地址：安阳市文峰区岳飞街东段1120号

邮箱：aysrmyybgs@163.com
院办电话：0372-2077999

服务指南：门诊就诊须知:
1、门诊开放时间
门诊出诊时间：上午8：00至12：00 ；下午：14：30至17：30（冬季），15：00-18：00（夏季）
建卡时间：全天24小时
2、须知
⑴凡初次来我院就诊的病友，请您先在咨询台填写病友信息登记表，然后再到收费处建卡或激活身份证、医保卡。
⑵病友首次登记可能影响到后续报销，请您在填单时详细填写病友信息登记表中的每一项内容，以确保您医疗信息的准确录入。
⑶建卡完成后，请您持就诊卡到各科候诊，挂号、划价交费、检查等均需出示此卡。
⑷请您妥善保存诊疗卡，下次就诊时凭此卡，不用再重新建卡。
⑸如您的诊疗卡不慎丢失或忘记带卡，请及时到收费处补办就诊卡。
便民服务措施
1、门诊大厅设有导医台，配备咨询护士，悉心解答患者的各类咨询、发放健康教育宣传手册。对行动不便的患者提供轮椅等协助。备有热水、针线、雨伞、推车等便民服务设施。
2、门诊大厅张贴有就诊服务指南、挂号须知、就诊流程图等，方便病人查阅。
3、门诊各楼层均有科室分布图，各种指示牌清晰、规范。
4、门诊大厅及各楼层诊区内外均设有候诊椅，方便患者候诊。
5、门诊大厅设有意见箱，以便及时反馈信息，不断改进工作方法。
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