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“十四五”时期是开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的五年、实现生态文明建设新进步的五年，是深入打好污染防治攻坚战、持续改善生态环境的五年。制定科学合理的生态环境保护和生态经济发展规划，是解决我市生态环境瓶颈约束、实现生态环境质量改善由量变到质变、推进生态文明建设的重要支撑和保障。按照省生态环境厅和市政府安排部署，市生态环境局组织了我市“十四五”生态环境保护和生态经济发展规划编制工作。
一、起草背景
“十三五”时期，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平生态文明思想为指导，坚持“绿水青山就是金山银山”理念，以改善生态环境质量为核心，坚持精准治污、科学治污、依法治污，全力打好环境污染防治攻坚战，扎实推进生态环境保护各项工作任务落实，圆满完成“十三五”生态环境保护目标，污染防治攻坚战取得阶段性成效，生态环境质量明显改善，生态功能持续提升，生态经济稳步发展，人民群众对良好生态环境的获得感和幸福感普遍增强。但是，我们也清醒的认识到，当前我市生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解，生态环境质量改善从量变到质变的拐点尚未到来，成效还不稳固，生态环境治理体系与治理能力尚不能完全满足新形势要求，生态经济发展基础仍较薄弱，生态环境保护与经济社会发展的良性互动机制尚未完全形成，生态环境保护工作任重道远。
市委、市政府高度重视《安阳市“十四五”生态环境保护和生态经济发展规划》编制工作，将其列为全市28个市级重点专项规划之一。启动规划编制工作以来，在市委、市政府坚强有力领导下，在市直有关部门、各县（市、区）的大力支持下，市生态环境局深入贯彻落实上级关于生态文明建设和生态环境保护的部署要求，紧密结合国家和省“十四五”规划编制的有关要求，以及全市国民经济和社会发展规划纲要有关精神，注重与上级规划和市本级规划相协调，在深入调查研究和广泛听取各方意见建议的基础上，立足我市实际，编制形成本《规划》。2022年5月18日，经市政府第123次常务会议研究原则通过；2022年5月27日，经市委常委会研究通过；2022年6月24日，市政府以安政【2022】17号文印发实施。
二、重大目标设定
（一）规划目标：到2025年，国土空间开发保护格局优化，生产生活方式绿色转型成效显著，生态经济产业体系基本形成。生态环境质量显著提高，重污染天气持续减少，劣Ⅴ类水体基本消除，土壤安全利用水平得到巩固提升。美丽宜居生态安阳建设初见成效，生态文明建设实现新进步。
到2035年，生产空间安全高效、生活空间舒适宜居、生态空间山清水秀，生态环境根本好转。绿色生产生活方式广泛形成，碳排放达峰后稳中有降，生态经济优势彰显，基本实现人与自然和谐共生，美丽宜居生态安阳建设目标基本实现。
（二）主要指标：共25项，其中约束性指标16项，预期性指标9项。包括环境质量改善指标7项、生态经济指标6项、污染物排放总量控制指标4项、环境风险防控5项、生态保护3项。
三、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记视察河南重要讲话指示，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，锚定建成“一个强市”，实现“八个领先”战略目标。协同推进生态环境高水平保护和生态经济高质量发展，按照深入打好污染防治攻坚战总要求，坚持生态优先、绿色发展，以减污降碳为总抓手，坚持稳中求进、重点突破，坚持源头治理、系统治理、整体治理，更加突出精准治污、科学治污、依法治污，激励与约束并举增容与减排并重，统筹推进“提气降碳强生态，增水固土防风险”。促进总量排放持续减少，生态环境持续改善，环境风险有效防控，生态安全有效保障，治理能力大幅提升，加快建设美丽宜居生态安阳，实现生态文明建设新进步。
四、遵循原则
坚持人民至上、生态惠民。依靠人民、服务人民，群策群力、群防群治，着力解决人民群众身边的生态环境问题，提供更多的优质生态产品，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。
坚持绿色引领、绿色发展。将生态环境保护融入经济社会发展全过程，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，加快形成绿色生产生活方式，以生态环境高水平保护推动生态经济高质量发展，促进经济社会发展全面绿色转型。
坚持以改善生态环境为核心。从生态系统整体性出发，以生态环境质量目标为导向，安阳市重点是大气环境。以2035年环境空气全面达标为总体目标，巩固提升已有工作成果，在“十四五”大气环境治理重点领域取得新突破，带动生态环境保护整体推进。
坚持精准、科学、依法治污。运用科学思维、科学方法、科技手段，精细管理、分类施策、因地制宜。加强山水林田湖草沙一体化保护和修复。强化各种生态要素协同治理，提高环境治理针对性和有效性。
坚持安全为基、守牢底线。不断完善生态环境风险常态化管理体系，强化重点领域生态环境风险防范，着力提升突发环境事件应急处置能力，切实维护生态环境安全。
坚持改革引领、创新驱动。深入推进生态文明体制改革，完善生态环境保护领导体制和工作机制，加大科技、政策、管理创新力度，加快构建现代环境治理体系。
五、重大项目谋划
实施结构调整绿色发展、应对气候变化、蓝天碧水净土保卫战、农业农村污染治理、生态保护与修复、生态经济发展、环境风险防范、生态环境治理能力提升等十类重大工程。建立重点工程项目库，专项资金优先支持。完善协调项目推进机制，分期分段推进、科学动态调整。
落实生态环境领域市与县（市、区）财政事权和支出责任划分要求，建立权责清晰、财力协调、区域均衡的财政关系，增强基层生态环境基本公共服务保障能力。拓宽融资渠道，综合运用土地、规划、金融、价格多种政策引导社会资本投入。积极推行政府和社会资本合作，吸引社会资本参与公益性环境保护项目。
1

1

1

