《第三方商品煤检验检测服务指南》

地方标准编制说明
一  编制的目的和意义
商品煤是我国重要的基础能源和工业原料，在国民经济与社会发展中基础性地位稳固，战略性作用突出。在今后相当长的一段时期内，商品煤仍将是我国主要能源的支柱产业，在能源消费结构中占主导地位，同时也是主要的大气污染来源。第三方检验机构主要是政府建立的，承担政府行为的监督抽查检验或委托检验，是政府对商品煤使用企业管理的重要数据来源，也是政府治理煤炭燃烧污染的主要数据依据。由于商品煤的均匀较差，质量检验结果的认定上存在较大的差异性，本标准的制定有利于第三方商品煤检验机构统一管理，规范商品煤监督抽样、制样过程，取得准确试验结果，减少实验误差，为政府管理提供公正、科学的数据，才能科学监管企业用煤，减少对环境的排放污染。
《第三方商品煤检验检测服务指南》标准的制定对于加强商品煤检验检测服务质量监测基础建设，规范商品煤检验检测服务质量监测工作，全面提升我市商品煤检验检测机构的服务意识和服务水平，有效促进我市商品煤检验检测机构能力，促进商品煤检验检测工作高质量发展。

二 任务来源及编制原则和依据

任务来源

根据安阳市市场监督管理局《关于发布2022年度第二批地方标准制定计划的公告》（安阳市市场监督管理局2号公告）。编号202212《第三方商品煤检验检测服务指南》的地方标准由安阳市市场监督管理局提出并归口管理。

编制原则
本标准的制定充分考虑商品煤检验机构的管理要求，考虑实际工作的需求，具有科学性、先进性；充分考虑标准在实际工作中的可操作性原则，有利于实际工作的运用。

编制依据
依据GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分；标准化文件的结构和起草原则》的要求进行编写。

GB/T18666 商品煤质量抽查和验收办法

GB/T475 商品煤样人工采取方法

GB/T474 煤样的制备方法

GB/T19494.1 煤炭机械化采样 第1部分：采样方法。

GB/T19494.2 煤炭机械化采样 第2部分；煤样的制备。

GB/T211 煤中全水分的测定方法

GB/T212 煤的工业分析方法

GB/T213 煤的发热量测定方法

GB/T214 煤中全硫的测定方法

RB/TT217 检验检测机构资质认定能力评价 检验检测机构通用要求

GB/T40697 第三方煤炭检测管理规范

三  编制过程

依据安阳市市场监督管理局下达的《关于发布2022年度第2批地方标准制定计划的公告》，中心领导非常重视，联系相关单位和人员，成立《第三方商品煤检验检测服务指南》地方标准起草小组。

起草小组人员分工协作，查阅相关法律、法规、标准等资料，调研相关检测机构的运作情况，征询相关人员的意见，征求有关专家的意见和建议。起草小组在深入调研的基础上，多次召开标准方案论证会，就主要内容进行深入、广泛、细致的讨论，最后确定了标准的编制原则、框架和内容，拟定了《第三方商品煤检验检测服务指南》标准草案。又经多次修改，形成了征求意见稿。

本标准主要起草单位：安阳市殷都区质量计量检测中心、安阳市食品药品检测中心、安阳市质量技术监督检验测试中心、林州市综合检验检测中心、中华人民共和国安阳海关。
主要起草人分工如下：

王爱国、马保兴、刘鸿、孙军、郝鹏负责编制的起草、相关检验机构的调研；张艳芳、李通、常丽、王瑞欣、李真、卢春凤、史方负责资料的查阅、整理工作。
四  主要内容确定

范围

本标准《第三方商品煤检验检测服务指南》主要规定了适用范围、规范性引用文件、术语和定义、基本要求、服务形式、样品抽取、样品的接收、流转及处置、样品制备、样品检验、检验报告、异议处理等。
2、规范性引用文件

本标准列出了需要引用的RB/T214及其他国家标准10个。

3、术语和定义

主要规定了商品煤、第三方检验检测结构的定义。

基本要求

机构、人员、场所、环境满足相应的要求。

服务形式

服务形式有监督抽查和委托检验两种。

样品抽取
静止煤堆、移动煤流的抽样原则，样品抽取有详细记录、唯一性编号。

样品的接受、流转及处置
样品接受时要核对信息、加贴唯一性标识；流转时进行盲样化处理；处置要建立台账及详细记录。

样品制备

制样场所要通风、水泥地面；经过缩分、粉碎为0.2mm的试验样。

样品检验

全水分、工业分析、发热量、硫、碳氢按相应的标准进行检验。

检验报告
检验报告必须加盖认证章和骑缝章，归档管理期限6年。

异议处理
对收到报告15日内提出异议的必要时进行复检处理。
五 采用国际、国外先进的情况。
经查询目前国际、国外无相应的标准。
六 重大意见分歧
本标准制定讨论的过程中无重大意见分歧。

七 与国家法律法规和强制性标准的关系

《第三方商品煤检验检测服务规范》标准的制定按照科学、适用，便于实际操作的原则，与现行的国家法律法规及有关标准不矛盾。本标准按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分；标准化文件的结构和起草原则》、《河南省地方标准管理办法》的要求进行编写。标准编写符合国家对标准结构、内容的要求，有利于商品煤检验机构的规范管理和能力提升。

    国家在该领域尚无生效的强制性标准。
八 标准实施的建议

该项技术标准的制定，科学完善、实用性强、可操作性

强，并经过了长期大量实际应用，可作为安阳市推荐性地方

标准在商品煤检验机构管理工作中推广应用。

本标准的组织实施、技术措施以及实施日期的确定等事项遵从安阳市市场监督管理局等相关主管部门的统一安排。建议安阳辖区内的商品煤检验机构进行宣贯推广。

九 其他予以说明的问题

无
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