《丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖技术规范》
安阳市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义
丁鱥 属鲤形目Cypriniformes鲤科Cyprinidae丁鱥属Tinca Cuvier。俗名：欧洲丁鱥、金鱥鱼、丁鲑（桂）鱼。耐寒力较强，属广温性鱼类。在中国只见于新疆额尔齐斯河和乌伦古河流域。广泛分布在欧洲各大内陆河流、湖泊。有绿、黄、蓝、白四种表现色。由于捕起后体色很快变为黑色，故有“黑鱼”之称。体侧扁而高，腹部圆，头钝，口端位，口角处有一对很短的颚须。下咽齿一行，鳃耙短小，12～15。鳞细小，隐藏于皮下，排列很密。侧线鳞87～120。背鳍条3.7～9。尾鳍平截或后缘稍凹入。淡水底栖鱼类，多栖息于多水草的静水或泥底的缓流水体中。
丁鱥由于其适应性强，已扩展到中亚和西北利亚，适合我国广大地区养殖。其肉质好、味道鲜美，生长速度快，抗病力强，售价较高，效益显著，是国家 "十五"水产计划推广的重点引进品种。
随着近几年，丁鱥鱼在我市推广养殖，技术逐渐成熟，为科学规范养殖，为渔民增产增效，大面积推广名优产品，全面提升老百姓餐桌质量，特制定本标准。
二、任务来源及编制原则和依据
（一）任务来源
根据《安阳市市场监督管理局关于征集2022年度市地方标准制修项目的通知》（安市监[2022]8号）文件要求，及安阳市农业农村局统一部署，结合我市水产养殖业健康发展需要，安阳市水产站、安阳市水产科学研究所等单位承担了《丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖技术规范》市地方标准的制定任务。
（二）编制原则和依据
本标准依据国家有关法律、法规及河南省地方标准管 
理办法，遵循国家现有的农业有关方针、政策和法规，按 
照GB/T1.1-2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件 
的结构和起草规则》的要求进行编写。
本标准的编制过程中本着科学性、规范性、先进性和可操作性的原则。以丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖技术为目标，以相关研究应用成果为依据，吸纳和借鉴现有成熟的养殖技术措施，并广泛听取养殖业者、渔医、技术推广、科研院所及管理等相关领域专家和专业人员的意见，确保本标准在生产实践中的可行性和实用性。
三、编制过程
（一）资料收集
项目组自2019年拟申报阶段，对收集到的丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖资料进行了分类整理；分别采集了来自河南师范大学、河南省水产科学研究院、安阳县漳苑水产养殖龙安区绿源水产养殖中心样本，另对丁鱥一般生物学参数进行检测和重复验证工作；开展了丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖技术研究；各参加单位连续多年开展了丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖，积累了丰富的经验。成功建立了一套完整的丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖的技术体系,在此基础上,我们拟提出该标准申请计划。
项目组成员长期从事淡水鱼类遗传育种、养殖技术应用研究，在河南水产、科学养鱼等杂志社发表了相关论文，并取得安阳市科技成果二等奖。
（二）标准起草阶段
标准立项任务下达后，安阳市水产站、安阳市水产科学研究所等单位成立了标准制定小组，负责标准的制定工作。标准制定小组按标准的制定工作程序开展工作，在整理前期工作取得的数据和技术成果的同时，赴养殖企业就技术成果的实践效果进行多次调研和反复论证，同时查阅并参考国内相关资料，起草制订了《丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖技术规范》标准初稿，并征求相关专家和水产企业专业技术人员的意见，经修改后，形成地方标准《丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖技术规范》的征求意见稿。
四、主要内容的确定
丁桂鱼是温水性杂食鱼类，苗种来源广，适应范围大，抗病能力强，养殖技术简便，摄食配合饲料，生长速度快，肉味鲜美且营养价值极高，由于丁桂鱼的这些优点，所以它是一种较为理想的经济鱼类。在市场行情看好，很受消费者喜欢的前提下，丁桂鱼具有很好的推广价值和养殖前景，是池塘主养的首选品种，值得大面积推广，尤其适合豫北地区养殖，是我市调整水产养殖结构非常好的一个优良品种。
我们在充分借鉴外地成熟经验的前提下并结合自己的实际情况，开展了丁桂鱼鱼种培育及成鱼养殖试验，取得了较好的试验效果，达到了高产高效的目标。说明在豫北地区养殖丁桂鱼是可行的，效益是显著的。
我们根据实践，经过科学论证，制定了丁鱥池塘鱼种培育及成鱼养殖相关技术标准，主要包括：1.鱼种培育：池塘条件、放养密度、养殖技术、饲料投喂、病害防治、日常管理；2.成鱼养殖：池塘条件、鱼种放养密度、养殖技术、饲料投喂、病害防治、日常管理等。
五、采标情况
本标准的技术要素是根据国家相关标准规范的编写要求制定。与其他淡水鱼类繁养标准涉及的内容基本一致。
充分参照和引用其他相关标准，凡是注日期的引用文件，仅所注日期的版本适用于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。
本标准在制定过程中主要参考了GB 11607-1989《渔业水质标准》、GB 13078-2017饲料卫生标准、SC/T 1008-2012《淡水鱼苗种池塘常规培育技术规范》、SC/T 9101-2007 《淡水池塘养殖水排放要求》等12部国家标准和行业标准。
六、重大意见分歧的处理
本文件编制中无重大分歧意见。
七、与国家法律法规和强制性标准的关系
本标准严格执行《中华人民共和国渔业法》、《水产苗种管理办法》、《水产养殖质量安全管理规定》、《中国水生生物资源养护行动纲要》、《河南省<中华人民共和国渔业法>实施办法》等法律法规和规范性文件，充分参照和引用其他相关标准。
八、标准实施的建议
建议本标准为推荐性地方标准发布实施。
标准发布后应广泛组织宣传，举办培训班，特别是相关养殖企业和养殖户应参加培训，使他们掌握标准，熟悉标准，提高养殖技术水准。
九、其他应予说明的事项。
无。
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