关于《安阳市“十四五”市场监管现代化规划》政策解读

安阳市市场监管局

    2022年7月22日，《安阳市“十四五”市场监管现代化规划》（安政[2022]26号，以下简称《规划》）由市政府印发。现就《规划》有关政策解读如下。

一、《规划》的制定背景

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，也是新一轮机构改革市场监管部门组建后的第一个五年规划期，是推进市场监管体系和监管能力现代化建设的关键时期。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，为落实建设国内统一大市场、建设高标准市场监管体系要求，我市市场监管部门牵头组织编制了《安阳市“十四五”市场监管现代化规划》。该规划对于“十四五”时期我市推进市场监管现代化工作具有重要指导意义。

二、《规划》的决策依据

在编制过程中，根据《安阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》和《河南省“十四五”市场监管现代化规划》等政策文件，并广泛征求社会公众、市直有关部门、各县区市场监管局意见建议，经多次修改完善，形成了《安阳市“十四五”市场监管现代化规划》。

三、《规划》的主要特点

《规划》坚持继承与发展、创新与突破相统一，突出了三个方面的特点。一是坚持政治引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分吸收上级市场监管部门和市委、市政府近年来相关重要会议、文件精神，聚集“一个强市、八个领先”要求，将市场监管工作融入打造“三区五中心”战略部署，确保将各级工作安排落到实处。二是符合安阳实际。紧扣市场监管发展需求，坚持《规划》的框架结构、主要任务既与上级市场监管部门规划充分对接衔接、保持一致，又注重结合我市中心工作，突出服务新时代区域中心强市建设，鲜明融入我市新时期市场监管阶段性特征和现代化特点。三是强调可操作性。坚持从全市市场监管实际出发，围绕优化营商环境、加强市场综合治理、严格安全监管、推进质量强市建设等工作，科学合理设置任务目标，提出可操作、可落地的举措，为《规划》实施找准着力点，提供可靠支撑。

四、《规划》的重要举措

一是明确了未来五年市场监管工作目标。到2025年，基本建成统一开放、竞争有序、诚信守法、监管有力的现代市场体系，形成创新创业、公平竞争、安全放心的市场营商环境，形成更加理性、安全、放心的消费环境，形成市场导向、标准引领、质量为本的质量强市体系，形成多元共治、法治保障、科技支撑的市场治理格局。

二是持续优化营商环境，充分激发市场主体活力。进一步提高市场主体登记便利化水平，降低企业准营制度性成本，完善市场主体退出制度。

三是加强市场综合治理，营造公平有序的市场环境。统筹线上线下一体化监管，加强价格、广告、反不正当竞争、合同等重点领域监管，健全“双随机、一公开”市场监管机制，有效解决假冒伪劣突出问题，积极维护消费者权益。

四是落实“四个最严”要求，打造安全放心的消费环境。落实“四个最严”要求，加强食品、药品、特种设备、工业产品质量安全监管，构建人民群众放心消费的安全大市场。

五是推进质量强市建设，强化高质量发展支撑。实施标准化战略、知识产权战略，深入开展质量提升行动，夯实检验检测、认证、计量、标准化等质量基础，推动并服务我市重点产业和行业高质量发展。

六是构建现代化市场监管体系，提升市场监管效能。通过完善市场监管体制机制，进一步优化监管事权配置、强化部门协同、深化综合执法改革、完善市场监管工具手段、拓展社会监督渠道、健全信用监管机制、加强推进智慧化监管等手段措施，促进市场监管治理体系和治理能力现代化。
五、《规划》的保障措施

为推动各项目标任务落实落地，《规划》要求，要加强党对市场监管工作的全面领导，建立统一领导、部门协调、上下联动的工作体系，推动《规划》有效实施。各地区、各有关部门要明确工作重点，细化工作举措，推动《规划》有效落实；要创新工作思路和方法，积极探索积累务实管用、科学精准的具体举措，不断丰富完善有关政策措施；要将《规划》实施情况纳入绩效考核体系，加强督查考核，强化评估结果运用，确保《规划》落地见效。

