
《大棚草莓温控防病栽培技术规程》

安阳市地方标准编制说明

编制的目的和意义

草莓多为设施栽培、重茬普遍，因此草莓病虫害发生种类多、危害风险高，一些管理不善及病虫害发生严重地块，不仅产量损失大，而且增加农药使用，影响质量安全。大棚草莓温控防病栽培技术通过控制温度的变化，给草莓创造适合生长的小环境，通过物理防治极大地减少病虫害发生，生产出安全、高效、绿色产品。对我市发展大棚草莓产业，提高农民经济效益和乡村振兴都具有重要意义。

本技术规程是在春茬大棚农作物收获后，8月底至10月初采用滴灌、高垄、扣地膜栽培。

本技术规程的制定与实施，可通过温湿度的控制，减少病虫害的发生，特别是毁灭性病害灰霉病的发生，使草莓种植品质和产量大幅度提高。不但能够满足市场需求，而且还能使种植户经济效益大幅度提高，加快我市草莓生产产业化进程，促进农产品向商品化、产业化和高品质、高效益方面发展，利于农民增收，具有很好的社会效益和经济效益。

二、任务来源及编制原则和依据

（一）任务来源

2022年6月7日，安阳市市场监督管理局下发文件《关于发布2022年安阳市地方标准制定计划的公告》(2022年第7号)，正式批准《大棚草莓温控防病栽培技术规程》地方标准的制定。
（二）编制原则

本标准的编制，严格按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求进行编写，遵循国家有关方针、政策和法规，从实际出发，达到技术先进，生产可行，宜于操作，旨在制定出我市大棚草莓温控防病栽培技术规程，力求取得经济效益、生态效益、社会效益统一，对我市农业经济发展，实现乡村振兴、农民增收具有重要意义。

（三）遵循的基本原则和依据

规范性。根据安阳市市场监督管理局的相关规定和要求，本标准的编制严格按照GB/T 1.1-2020的相关规定进行编制。

科学性。大棚草莓温控防病栽培技术规程直接关系到安阳市大棚草莓栽培技术经济效益、生态效益和社会效益，故本标准编制是以近年的研究成果为依据，并考虑到技术进步和标准创新等方面因素。

高标准。本标准的编制力求反映安阳市大棚草莓温控防病栽培技术生产的高科技水平，其技术指标和具体要求要高于现行的行业标准，以高标准技术规程来指导安阳市大棚草莓生产。 

可操作性。在本标准制定过程中充分听取相关领域专家、农技人员、农业合作社、家庭农场和广大群众的建议和意见，使标准和生产实际相符合，在应用中可操作性强。

三、编制过程

（一）起草单位和归口单位

本文件起草单位：龙安区农业农村局、安阳市龙安区蔬菜技术推广站、河南农业大学、安阳市农业农村局、安阳县农业农村局、殷都区农业农村局、北关区农业农村局、汤阴县农业农村局、安阳县高庄镇人民政府、殷都区曲沟镇人民政府、殷都区磊口乡人民政府。
本文件归口单位：安阳市农业农村局

（二）主要起草人

本文件主要起草人：徐巧玲、杨志鹏、吕海忠、乔海娟、郜国庆、毕巍巍、何文英、程文娣、雷忠顺、张艳竹、李怀军、杨秀君、邢美秋、冯艳如、司明、牛美荣、张伟萍、候利、张红军、陈磊涛、李勇、张彦锋、刘东洋、崔利霞、常海霞、武瑜。

（三）起草过程

1、起草草案稿阶段

龙安区农业农村局、龙安区蔬菜技术推广站对《大棚草莓温控防病栽培技术规程》进行了相关研究。2022年3月，龙安区农业农村局、龙安区蔬菜技术推广站根据《安阳市市场监督管理局关于征集2022年度市地方标准制修订项目的通知》要求，联合河南农业大学、安阳市农业农村局、安阳县农业农村局、殷都区农业农村局、北关区农业农村局、汤阴县农业农村局、安阳县高庄镇人民政府、殷都区曲沟镇人民政府、殷都区磊口乡人民政府等单位对《大棚草莓温控防病栽培技术规程》进行了初步编制工作，形成草案稿，上报安阳市市场监督管理局。

征求意见稿阶段

待完成。

3、编制送审稿阶段

待完成。

4、专家审查阶段

待完成。
四、主要内容的确定
（1）范围

本标准适用于安阳市大棚草莓栽培生产。

（2）规范性引用文件  

本标准涉及了大棚草莓温控防病栽培技术的产地环境条件、塑料大棚的规格要求 、培育壮苗、田间管理、化学防治技术。引用的国家、行业和地方标准如下。
GB 3095  环境空气质量标准

GB 5084  农田灌溉水质标准

GB 15618  土壤环境质量标准

GB/T 19630.1  大棚  第1部分：生产

GB/T 24689.4  植物保护机械  诱虫板  

NY/496-2010  肥料合理使用准则通则

（3）产地环境

生产基地环境条件符合GB/T 19630.1的要求。远离城区、工矿区、交通主干线、工业污染源、生活垃圾场等，符合GB 15618、GB 5084、GB 3095要求。

塑料大棚的规格要求

草莓种植大棚是主要的保温材料，只有合理的结构才能发挥大棚的保温作用产生好的经济效益。建设大棚符合GB/T 19630.1  大棚  第1部分：生产。大棚长80米～100米，单栋跨度8米，脊高3米～3.5米。

培育壮苗

培养壮苗，母株培养是关键。春季日平均气温达到10 ℃以上时选择排灌方便不易积水、肥力较高的土壤，做成2米宽的平畦，选择抗逆性强、品种纯正、健壮、无病虫害营养钵栽培的脱毒苗母株作为繁殖生产用苗。

（6） 定植后管理 
 定植后顺沟浇1次大水。缓苗后要控水，以后采用膜下滴灌浇灌，畦面不干不浇水

（7）辅助授粉
 开花期必须辅助授粉，每个大棚用熊蜂1箱～2箱或普通蜂2箱。

（8）春季管理
春季浇水后植株开始生长，每天早上放小风10分钟～20分钟后闭棚升温，4月中下旬开始加大防风，逐渐撤去覆盖的棚膜，能有效防治病害发生。
（9）病害防治

生产过程中及时防治病害，坚持“预防为主，综合防治”的原则，使用生物农药进行防治。采用诱虫板等措施进行诱杀。使用新剂型、低毒农药和生物农药，按照使用药剂推荐量进行病害防治。

五、采标情况

无 

六、重大意见分歧处理

无

七、与国家法律法规和强制性标准的关系：

本标准在编制过程中已考虑了与正在修订的国家标准、行业标准和地方标准的协调性，与现行的相关法律法规和标准相互协调，没有冲突。

八、标准实施建议

建议本标准发布后，相关单位加强宣传和实施，并将实施过程中出现的问题和改进建议反馈标准编写组和相关单位，促进本标准进一步修订和完善。
九、其他应予说明的事项

无其他需要说明的事项。                        
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