
《种鸽场疫病防控技术规范》

安阳市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义

根据河南省农业农村厅《全省畜牧兽医工作要点》等有关要求，在持续做强生猪产业、做大牛羊产业、振兴奶业、做优家禽产业的基础上，要求做精特色养殖，鼓励引导发展鹌鹑、肉鸽、肉兔等特色畜禽养殖，做大做强一批特色养殖优势产区，促进农民增收增效；促进脱贫地区特色畜牧业发展和畜产品产销对接，巩固拓展脱贫攻坚成果。我市素有养鸽传统，是畜牧产业的有益补充，促进了农民增收和农村发展。鸽产业要发展，疫情防控是重要保障。动物疫情事关养殖业健康快速发展，与人类生活息息相关，面对疫情，严格规范的疫病防控措施是预防疫病传入最直接和有力的手段，是动物疫病预防程序中极为重要的环节。作为种鸽养殖，如何建立起一套严密健全的生物安全防控体系，积极应对动物疫病传播，减少养殖损失，促进种鸽的快速发展是极为紧要的课题。当前，省内尚没有这方面的标准，我们通过制定《种鸽场疫病防控技术规范》，希望能够规范种鸽场疫病防控，有效防控鸽类疫病，促进鸽业安全快速发展。

二、任务来源及编制原则和依据

（一）任务来源。为给我市种鸽场疫病防控提供技术规范，本标准由安阳市农业农村局提出，由河南省安阳京港澳高速公路动物卫生监督检查站主要负责制定。按照技术规范的编写程序，向安阳市市场监督管理局申请《种鸽场疫病防控技术规范》安阳市地方标准修订立项，2022年6月安阳市质量监督管理局下达了《安阳市市场监督管理局关于发布2022年第三批安阳市地方标准制修订计划的公告》（2022年第7号），由河南省安阳京港澳高速公路动物卫生监督检查站主要负责该地方标准的制定工作。

（二）编制的原则和依据。《种鸽场疫病防控技术规范》安阳市地方标准的编制，遵循规范性、实用性、统一性、通用性、先进性和可操作性的原则，严格按照国家有关标准化的法律、法规、标准的规定，严格按照“GB/T 1.1-2020标准化工作导则”第1部分：标准的结构编写，按照“GB/T 1.2-2020标准化工作导则”第2部分：标准的制定程序的规定进行。编制的内容以安阳市种鸽场疫病防控实际情况为基础，制定适宜种鸽场疫病防控技术处理措施，为安阳市鸽产业可持续发展服务。

三、编制过程

（一）主要起草单位。河南省安阳京港澳高速公路动物卫生监督检查站。

（二）主要起草人。张彦广、王献伟、刘艳丽、杨威君、付晓森、李会征、魏萌萌、王须亮、张婵婵、冯薇、胡艳丽、褚颜姣、齐绍鸿、陈秀梅、马启禄、梁海丽、王庆芳、马振国、陈予朋、裴彦方、王雪冰、吴红霞、郑爱荣、王靖楠、申福顺、李荣兵、张艳民、冯现明。
（三）起草过程。本标准获得立项后，河南省安阳京港澳高速公路动物卫生监督检查站联合有关单位协商成立了标准起草小组，安排《种鸽场疫病防控技术规范》的起草工作。标准起草小组广泛查阅相关国内外文献，认真整理近年来所做的一系列研究资料，并结合省农业农村厅、高校、省市县级相关专家、生产企业、基层技术人员的意见，提出了标准编写提纲。同时召开了标准起草小组会议，根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的规定，对编写提纲进行了讨论并提出了修改意见。会后对标准编写提纲进行了修改，根据编写提纲起草了《种鸽场疫病防控技术规范》，随后又将本标准初稿送达专家审阅，广泛征求意见，进过多次修订和完善，形成《种鸽场疫病防控技术规范》征求意见稿。

四、主要内容的确定

根据GB/T 18936-2020高致病性禽流感诊断技术、GB 13078 饲料卫生标准、GB 18596 畜禽养殖业污染物排放标准、GB/T 25886 养鸡场带鸡消毒技术要求、NY/T 388 养禽场环境质量标准、NY/T 682 畜禽场场区设计技术规范、NY/T 1168 畜禽粪便无害化处理技术规范、NY 5027畜禽饮用水水质、NY 5030畜禽饲养兽药使用准则、NY 5032畜禽饲料和饲料添加剂使用准则的要求，结合安阳市种鸽场的实际情况，本标准规定了种鸽场疫病防控技术术语和定义、场区选址、场区布局、投入品管理、饲养管理、人员管理、卫生消毒、防疫管理、无害化处理等。本标准适用于安阳市种鸽场疫病防控与管理。

五、采标情况

目前尚无相关的国家和国家标准

六、重大意见分歧处理

没有重大意见分歧

七、与国家法律法规和强制性标准的关系

本标准所引用的标准均为最新现行标准，与现行法律、法规和强制性国家标准无冲突。

八、标准实施建议

建议标准颁布实施后，结合本市实际，采取多种形式，加大宣传力度，使鸽产业养殖场户能够及时了解标准内容和有关法规政策。经常听取标准使用者的意见建议，对所发现的问题及时进行修订，以利于标准的修订和完善。

九、其他应说明事项

本标准为首次制定，无废止现行有关标准的建议

         《种鸽场疫病防控技术规范》标准起草小组

2023年4月18日
PAGE  
4

