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一、编制的目的和意义
旅游业是现代服务业的重要组成部分，也是我国国民经济的战略性支柱产业。旅游业的发展离不开住宿业的支持，住宿业是旅游业中游客完成旅游活动的重要依托。并且住宿也是旅游业的核心要素，不仅直接推动旅游业的发展，而且对当地经济运行和发展也有着重要影响，酒店住宿等能够使顾客在住宿的同时获得旅游相关的帮助，比如旅游向导、出行建议等，使游客更加全面的感受一个地区的风土人情与人文特色。因此，把住宿业旅游宣传作为一个发展突破点，对于旅游业良性发展将具有显著积极作用。
近年来，第三产业已逐步成为拉动安阳经济增长的主导，加快发展现代服务业是在新常态下扩大新供给、培育新动能、塑造新优势的必然选择。安阳市拥有丰富的的历史文化和山水风光旅游资源，具有发展旅游业得天独厚的优势。《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》指出，要加快发展新型文化企业、文化业态、文化消费模式。中央一系列关于推进文化产业、文化事业发展的新要求，对推动解决安阳文旅产业结构和公共文化服务城乡发展不平衡问题，更好满足人民群众精神文化生活新期待提供了政策支持。近几年世界百年未有之大变局，各种不确定性不稳定性因素增加，深度影响了国内旅游消费，也给旅游业带来了重大影响和冲击。因此提升我市旅游品质和旅游品牌影响力显得格为重要。
作为面对大众的旅游服务，要提升旅游品质和旅游品牌影响力，除了解决旅游经营者的服务安全问题、服务质量问题之外，如何让住宿业在服务过程中提供更加标准和有效的宣传，提高游客对安阳旅游的兴趣，也是促进安阳市旅游业良性发展需要关注一个重要方面。目前我市缺乏住对宿业旅游宣传和服务内容的规范性要求，住宿业经营单位在对当地旅游宣传时不易把握一些应关注的重点，为此需要制标准以满足引导和规范住宿业旅游宣传服务的需求。
二、任务来源及编制原则和依据
（1） 任务来源
安阳市地方标准《住宿业旅游宣传服务规范》由安阳市文化广电体育旅游局提出和归口。
2022年4月，安阳市市场监督管理局发布《关于发布2022年度第一批市地方标准制修订计划的公告》（安市监公告〔2022〕1号文件），正式批准该标准的编制（标准立项编号：202204）。
（2） 编制原则
该地方标准的编制在充分调研的基础上，严格遵循了国家法律法规、国家标准、行业标准、我省地方标准的规定，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规则起草。主要遵循了科学性、一致性和可操作性的原则。
（3） 编制依据
GB 37487 公共场所卫生管理规范
GB 37488 公共场所卫生指标及限值要求
GB/T 17775 旅游区（点）质量等级的划分与评定
GB/T 14308 旅游饭店星级的划分与评定
LB/T 014 旅游景区讲解服务规范
三、编制过程
（1） 成立标准工作小组
2022年4月，安阳市文化广电体育旅游局成立了标准编制工作组，组内成员包括安阳市文化广电体育旅游局、安阳市市场监督管理局、河南省标准化和质量研究院的专家和技术工作人员。小组成立后，开展标准编制的前期调研、文件检索、资料收集、方案制定工作，结合安阳市现阶段住宿业旅游形象宣传服务实施现状，初步确定了《住宿业旅游宣传服务规范》地方标准的制定目标。
（2） 讨论稿阶段
组织成员广泛开展文献调研、现场考察和讨论分析，联合相关单位了解住宿业旅游宣传服务现状、宣传服务过程中存在的困难和难题，以及宣传服务的建议和意见，并进行提炼总结，明确了标准的研制思路、整体框架和进度安排，提出了《住宿业旅游宣传服务规范》地方标准制修订框架。在此基础上，组织本市住宿业负责人座谈会，深入调查研究、收集资料分析、经验咨询、吸收其他地市先进做法，编写标准内容，形成了《住宿业旅游宣传服务规范》地方标准讨论稿。
（三）征求意见稿阶段

四、主要内容的确定
（1） 范围
本文件规定了住宿业旅游宣传的要求和服务内容，适用于市、县住宿业对当地旅游形象的宣传。
（2） 规范性引用文件
对本标准编制过程中所借鉴、参考的相关规范、规程等规范性文件，按照国家标准、行业标准的顺序逐一列出。
（3） 术语和定义
本标准引用了GB/T 17775-2003界定的部分术语和定义，增加了住宿业经营单位的定义。
（4） 基本要求
规定了住宿业经营单位旅游宣传服务的基本要求，包括氛围营造、人员、宣传、服务以及合作机构。
（5） 宣传
明确了住宿业经营单位在宣传中应关注的主要方式和要求，包括媒体宣传、实体宣传和商务合作。
（6） 服务
明确了住宿业经营单位旅游宣传服务的关键过程和服务内容，主要包括接引、咨询、推介、跟踪、返程、反馈等服务环节。
（7） 投诉与改进
规定了住宿业经营单位处理旅游宣传服务投诉和监督管理方面的要求，提出了改进服务质量的方法和要求。
五、重大意见分歧的处理
本标准编制过程中不存在重大意见分歧。
六、标准中涉及专利情况
本标准未涉及到任何专利。
七、与国家法律法规和强制性标准的关系
本标准中所涉及内容与现行法律、法规、规章及相关标准无矛盾，协调统一。
八、标准实施的建议
加强对该标准的宣传和执行，建议在标准实施过程中对发现的问题及时反馈，以便修订和完善。  
九、其他应予以说明的事项
无其他需要说明的事项。
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