《夏谷区谷子病虫草害综合防治技术规程》
安阳市地方标准编制说明
一、编制的目的和意义
谷子脱壳后为小米，是一种抗旱耐瘠、药食同源、粮饲兼用、文化深厚的中国传统特色作物。夏谷区包括北京、天津以南，太行山、伏牛山区以东，大别山以北，渤海和黄海以西的广大华北平原，代表地点为河北南宫、山东济南、河南安阳。安阳市位于河南省最北部，属暖温带大陆性季风气候，年平均气温14℃，年均湿度68%，年均降雨量650mm，年日照时长约2400小时，属典型的夏谷区。我市沿太行山一带以及中西部丘陵山地，特别适合谷子种植，当地也有喜食小米粥、小米稠饭的习惯，以林州、龙安区为代表的洪河小米、马投涧小米，更是名声在外，颇受消费者青睐。以豫谷18、豫谷35、冀谷39等为代表谷子新品种种植面积逐年增高，但是随着跨区科研、产业融合的推进，一些春谷区发生病虫害如白发病、粟芒蝇、马唐、香附子等危害面积逐年上升，对我区谷子品质和产量产生较大影响，谷子病虫草害综合防治技术是集检疫、农业、生物、物理、化学的技术整合，对提升我区谷子品质、打造区域品牌形象具有重要意义。
我区低纬度、低海拔，高温多雨，昼夜温差小，由于近年极端气候频发，苗荒草荒、种传病害流行、除草剂滥用、病虫害猖獗等问题严重制约我市谷子产业的发展升级，除草剂滥用导致的谷田残留药害严重打击了种粮大户的积极性。谷子作为我市特色经济作物，产业链上下游关联度高，种业、种植业、加工业融合紧密，经济带动作用明显，在乡村振兴战略实施中发挥了重要作用，一些地方政府把谷子产业作为重要产业发展。因此，有必要制定一套完整的适合当地实际的谷子病虫草害综合防治技术规程，以满足谷子生产需要，为保障我市粮食安全和振兴地方经济提供有力保障。
二、任务来源及编制原则和依据
1、任务来源
[bookmark: _GoBack]制订的标准计划由安阳市市场监督管理局下达，见安市监《安阳市市场监督管理局关于发布2023年度市地方标准制修订项目的通知》（安市监[2023]27号），标准的编制由安阳市农业科学院牵头，安阳市文峰区农业农村水利局、安阳复兴种业有限公司、河南省农业技术推广总站、安阳市农村社会事业发展服务中心、安阳市龙安区农业农村局农业技术推广站、洛阳市农林科学院、林州市农业科学研究所、安阳市北关区农业发展服务中心、滑县农业技术推广中心、安阳市殷都区农业农村局协助，得到了现代农业产业技术体系建设专项(CARS-06-14.5-B25)、河南省甘薯杂粮产业技术体系谷子建设专项（HARS-22-04-Z1）等项目的支持。
2、编制原则和依据
（1）规范性原则：本标准编制遵循国家现有的农业有关方针、政策和法规，本文件按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。
（2）科学性原则：本标准采用的技术措施来源于实践和试验研究，并在大田生产中得到验证，是大田生产和科研成果的有效统一。
（3）实用性原则：本标准以确保产量、增效、农民增收和实现谷子机械化为目标，以试验调查为基础，以生产实践为依据，借鉴和参考现有技术和经验，充分听取相关领域专家、基层农技人员和广大种植户的意见，并紧密结合安阳市谷子病除草害发生的具体情况、生产技术条件，使标准和生产实际协调统一，确保本标准在生产上切实可行。
本标准严格按照GB/T 1.1-2020的要求进行编写。
三、编制过程
1、起草阶段
在现代农业产业技术体系建设专项和河南省现代农业产业体系建设专项支持下，及编制人员开展相关研究的基础上，结合夏谷区谷子病虫草害综合防治实际，2023年由安阳市农业科学院联合安阳市文峰区农业农村水利局、安阳复兴种业有限公司、河南省农业技术推广总站、安阳市农村社会事业发展服务中心、安阳市龙安区农业农村局农业技术推广站、洛阳市农林科学院、林州市农业科学研究所、安阳市北关区农业发展服务中心、滑县农业技术推广中心、安阳市殷都区农业农村局开展了大量的合作研究，成立编制组，并多次召开会议，确定编制原则，拟定编制思路，就标准的主要内容进行深入和细致的讨论，积极听取种植户、基层农技人员的实际生产反馈，与相关领域专家进行咨询交流，最终形成《夏谷区谷子病虫草害综合防治技术规程》草案稿。
2、立项阶段
编制人员对《夏谷区谷子病虫草害综合防治技术规程》草案稿中的各项内容进行了反复的沟通交流和修改以及进一步完善，于2023年5月向安阳市市场监督管理局提出立项申请，2023年7月获得安阳市质量监督管理局批准立项。
3、征求意见阶段
标准编制组通过电话、微信、邮件等方式与相关领域专家和技术人员进行沟通交流，对标准草案稿进行了进一步的修改和完善，编制完成《夏谷区谷子病虫草害综合防治技术规程》征求意见稿。随后，将征求意见稿分别送至安阳工学院、林州市农业科学研究所、林州市农业农村局、安阳市农业技术推广站、安阳市龙安区农业技术推广站、滑县农业技术推广中心等相关领域的专家进行审阅，广泛征求意见，并根据反馈意见修改完善内容，最终形成了《夏谷区谷子病虫草害综合防治技术规程》征求意见稿。2024年3月将征求意见稿上传到安阳市市场监督管理局平台上进行网上公开征求意见。
四、主要内容的确定
1、范围
范围中规定本标准夏谷区谷子病虫草害综合防治技术规程、条目和适用生产区域。
2、规范引用文件
夏谷区谷子病虫草害综合防治技术必须符合规范性文件引用的标准，才能进行种植，应用文件对本规范必不可少。
3、术语和定义
介绍了谷子病虫草害综合防控的引用到的经济阈值和综合防治的定义。
4、防治原则
本章选择规定了基本的防治原则，坚持“预防为主，综合防治”植保方针为指导，对带病种子、化肥强化检疫手段，以农业防治为基础，生物、物理防治为辅助措施，以化学防治为主要手段，合理复配、科学用药，延缓病虫草害抗性产生，确保谷子安全生产、农产品质量安全和生态环境安全。
5、防治对象
夏谷区谷子病虫草害和春谷区的发生种类、程度具有一定区别。本章规定了包括安阳所属的夏谷区易发的病害，如谷瘟病、白发病等，易发虫害按照鳞翅目、鞘翅目、同翅目、双翅目、半翅目进行分类，谷田常见杂草的按照禾本科、莎草科、阔叶杂草进行分类。
6、防控措施
该章规定了夏谷区谷子病虫草害综合防治运用到的手段，即检疫手段、农业防治、生物防治、物理防治、化学防治。谷田病虫草害综合防治必须从源头抓起，种植之前必须经历严格的检疫环节，检疫重点对象有混入谷种里的假高粱种子、带线虫病种子、带病有机肥（白发病、黑穗病），避免病菌和其他有害生物在本地区泛滥。农业防治措施包含了品种选择、合理轮作、适期播种、合理密植、合理施肥、清理田园等内容，并规定了具体参数。品种选择范围，不抗除草剂的常规品种如豫谷18，抗除草剂谷子品种豫谷35、冀谷39等均适用本规程，但是种子质量必须满足合GB 4404.1的要求。
生物防治和物理防治适用于有机谷子种植模式，可以避免使用化学农药造成的病虫害抗药性、农药残留等问题。针对安阳地区易发的病虫草害，本章针对性做了详细的化学防治措施，尤其在草害防治方面，分成苗前封闭和苗后喷施两种方法，为谷田草害提供了可靠的防治思路，具体情况应按照农田灌溉条件和谷子品种类型选择适宜的防治措施。
五、采标情况
无。
六、重大意见分歧的处理结果和依据
本标准编制过程中不存在重大意见分歧。
七、与国家法律法规和强制性标准的关系
本标准所引用的有关标准均为最新现行标准，与现行法律、法规和强制性国家标准没有冲突。
八、根据需要提出实施标准的建议
本标准发布后，相关单位加强标准的宣贯和实施，将标准实施中出现的问题和改进建议及时反馈给标准编写组，促进本标准进一步修订和完善。
九、其他应予说明的事项
无其他需要说明的事项。
《夏谷区谷子病虫草害综合防治技术规程》标准起草小组。
2024年2月27日

