《肉羊圈养育肥技术规范》
 安阳市地方标准编制说明

一、编制的目的和意义
2023年全省畜牧兽医统计监测工作会议在郑召开，厅党组成员、副厅长王承启出席会议并讲话。王承启要求，要锚定守牢加快建设畜牧强省的突破口和底线，确保稳健提速。在畜禽粪污治理上，向“零排放”突破，在守牢生态安全中实现绿色发展。在不同畜禽发展上，向牛羊业突破。而我市素有养羊传统，是畜牧产业的中坚力量，给农民增加了收入，促进了农村农业的发展。养羊产业要发展，养殖技术是重要保障。我们这里养羊多成零散养殖向规模发展趋势，然而粪污乱堆乱放，与乡村振兴战略中建设美丽乡村，创造生态宜居环境的要求相悖。因此，正是需要新技术、新规范提升行业升级的时候。当前，我市尚没有这方面的标准，我们通过制定《肉羊圈养育肥技术规范》希望能够更加有效的规范肉羊养殖行业，有效的提升饲养技术和粪污的合理利用，促进养羊业更加健全完善的发展。
《肉羊圈养育肥技术规范》的制定实施，有利于规范肉羊圈养的生产标准，使肉羊繁殖、育肥、饲养、疫病预防等环节有据可查，有标准可依，让广大农户的养殖方式更优，增加更多收益，同时也推动了美丽乡村的建设，具有十分重要的现实意义。
二、任务来源及编制原则和依据
（一）任务来源
为给我市肉羊圈养育肥提供技术规范，2023年，编制小组按照技术规范的编写程序，起草了《肉羊圈养育肥技术规范》。由安阳市农业农村局归口并提出，向安阳市市场监督管理局申请《肉羊圈养育肥技术规范》安阳市地方标准修订立项。2023年7月安阳市市场监督管理局下达了《安阳市市场监督管理局关于发布2023年度市地方标准制修订计划的公告》（2023年第7号），该标准立项申请被批准，立项编号：202305，截止期限为2024年8月。
（二）编制的原则和依据
[bookmark: _GoBack]1、本标准的编制符合《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《畜禽养殖污染防治管理办法》等国家法律法规和政策的原则。
2、制定标准充分研究和利用国家、行业相关标准，结合我市肉羊养殖方式、规模、分布情况等，参阅相关文献资料，确保标准制定的科学性。
3、标准的内容简洁、易懂。在保证准确的前提下尽量使用大众化的语言，使大家都能正确理解和执行，避免产生不易理解或不同理解的可能性。
4、本标准严格按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则  第1部分 标准的结构和编写》规则编写。
本标准编制依据
GB/T36195-2018畜禽粪便无害化处理技术规范

GB5749生活饮用水卫生标准

GB13078-2017饲料卫生标准

GB18596-2001畜禽养殖业污染物排放标准

NY/T2665-2014标准化养殖场肉羊
三、编制过程
（一）工作基础。2017年10月18日在党的十九大报告中提出乡村振兴战略，加快农村经济发展和农民增收，创造农村宜居环境。结合我市农耕情况，尤其是滑县背靠产粮大县的优势，多年来养殖业也在逐年兴盛，规模化肉羊养殖越来越多，但是肉羊圈养技术不高，管理技术落后，在这种情况下，我们成立了标准制定组，由安阳市动物、滑县农业农村局，滑县农业综合行政执法大队、滑县畜牧兽医推广技术中心、汤阴县畜牧服务中心等组成人员对各县区肉羊养殖情况进行了调查摸底、数据汇总、研究论证，参阅科研资料，整理形成一套肉羊饲养管理的系列技术方案，为标准的制订提供了可靠的技术支持。
（二）起草过程。本标准获得立项后，我们成立了标准起草小组，安排《肉羊圈养育肥技术规范》的起草工作。标准起草小组广泛查阅相关国内外文献，认真整理近年来所做的一系列研究资料，召开了多次标准起草小组会议，根据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的规定，对编写提纲进行了讨论并提出了修改意见。会后对标准编写提纲进行了修改，根据编写提纲起草了《肉羊圈养育肥技术规范》，在编制过程中标准编制小组邀请高等院校相关专业的教授及有关行业内专家对标准初稿进行修改和讨论，收集、采纳了多方面的意见，形成此标准征求意见稿。
四、主要内容的确定
（一）饲养模式
用护栏围起来，羊只可在场舍内自由活动的肥育模式。
（二）选址与布局
选址宜在地势平坦干燥、背风向阳、排水良好、场地水源充足、无有害气体、烟雾及其他污染、隔离条件好的地方，在我们安阳地区还应该注重夏季防暑冬季防冻。同时，距离生活饮用水源地、动物屠宰加工场所、动物和动物产品集贸市场500m以上：距离种畜禽场1000m以上：距离动物诊疗场所200m以上：动物饲养场（养殖小区）之间距离不少于500m:距
离动物隔离场所、无害化处理场所3000m以上：距离城镇居民区、文化教育科研等人口集中区域及公路铁路等主要交通干线500m以上。
（三）羊舍设计与设施

羊舍设计分为开放式、半开放式及封闭式的。
建筑要求宜采用砖混结构或轻钢结构，设有防寒保暖、防暑降温、通风换气设施，舍内地面需硬化。围栏式羊场羊栏内设饲槽、饮水、防晒、遮雨、防风等设施。羊舍内应设有饲喂通道、饲喂设备、饮水设备、羊栏和羊床、清粪通道等设施。饲喂通道宜用水泥混凝土铺设，饮水设备有饮水槽、饮水碗、鸭嘴式饮水器等几种形式。羊栏设于饲槽后，羊栏高度不低于100cm；羊床宜采用漏缝底板形式，且常见的羊床离地80cm。羊床下设置清粪通道，可使用刮粪机向两端进行清粪。地面饲养的空圈时进行清粪。羊活动建有运动场，每只存栏羊所需羊舍建筑面积5㎡～7㎡，运动场面积应为羊舍面积的2～2.5倍。
（四）饲养管理
分为种公羊饲养技术、繁殖母羊饲养技术、羔羊饲养技术、羔羊育肥技术等方面，同时做到饮水安全、春秋驱虫和保健，适时出栏。
（五）生物安全措施
   严格人员、车辆、用具消毒管理；对肉羊采取进行免疫、疫病监测、疫病扑灭等措施。

 （六）投入品管理
肉羊场应严格执行《饲料和饲料添加剂管理条例》的规定，使用的饲料和饲料添加剂应符合农业农村部饲料和饲料添加剂管理有关要求。兽药管理和使用以预防为主，防止肉羊发病和死亡，最大限度地减少化学药品和抗生素的使用。对于病羊必须用药治疗时，应符合农业农村部兽药管理有关规定。

（七）粪污处理与排放

严格遵照《畜禽规模养殖污染防治条例》规定，粪污等养殖废弃物应按照GB/T36195要求进行无害化处理和综合利用，污水若向环境排放应符合GB18596-2001要求。

五、采标情况
无
六、重大意见分歧的处理
本标准在编写过程中没有大的意见分歧。
七、与国家法律法规和强制性标准的关系
本标准符合《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《国家标准管理办法》等国家有关法律法规的规定。
八、其他应予说明的事项
无其他需要说明的事项。	



《肉羊圈养育肥技术规范》标准起草小组
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