安公警 [2021]60号                      签 发 人：郭成吉
办理结果：A 
安阳市公安局

关于对政协十三届安阳市委员会四次会议

第365号提案的答复

尊敬的袁媛委员：

您提出的《关于严厉打击金融理财诈骗的提案》已收悉，非常感谢您对公安工作的关心和提出的建议。作为提案的主办单位,收到提案后市公安局领导高度重视，立即组织专人成立工作专班，认真研究《关于严厉打击金融理财诈骗的提案》内容，对我市打击金融理财诈骗工作实际情况进行调研，并向市处置办、市金融局等相关单位沟通汇报，全力开展提案办理工作。现将相关情况汇报如下：

一、当前我市金融理财诈骗形势分析

近年来，随着社会理财投资需求的持续释放，互联网金融犯罪已成为当前我国经济犯罪活动中危害最大的犯罪类型之一。一些不法分子利用互联网、移动端等新业态、新技术，以“代炒股汇”“直播理财”“手机APP软件理财”等为噱头的非法金融活动相继出现，诈骗手段不断翻新，风险识别难度大，犯罪行为涉及电信诈骗、非法集资、传销等罪名，成为损害人民切身利益、影响经济金融健康发展和社会大局稳定的隐患。高发案件一是网络兼职刷单诈骗；二是网上办理贷款诈骗；三是网上投资理财诈骗；四是冒充电商物流客服诈骗；五是冒充熟人（领导）诈骗。此外，今年外地已立案侦查的通过互联网面向全国非法集资的深圳小牛金融、广西钱盆科技、海南凤凰智信、北京普信资产等公司网络非法集资案均涉及我市大量集资参与人员。此类互联网金融诈骗具有犯罪主体技术性强、犯罪隐蔽性强、犯罪取证难、犯罪成本低收益高、犯罪涉及面广等特点。有的案件涉及金额特别巨大，涉及人员众多，涉及地域复杂，犯罪分子在境外窝点利用虚拟身份通过互联网实施诈骗犯罪，侦办难度大，犯罪嫌疑人身份落实难，跨境打击难度大。

二、我们采取的措施

根据习近平总书记对打击治理电信网络诈骗犯罪工作作出的重要指示及中央、省、市领导批示要求，全市公安机关充分发挥职能作用，积极应对互联网金融犯罪引发的风险挑战，严厉打击互联网金融诈骗等各类经济犯罪，全力维护人民群众财产安全和社会大局稳定。

（一）领导重视，明确目标

针对非法集资等涉众型经济犯罪，市公安局成立了由市政府副市长、市公安局党委书记、局长欧阳报军同志任组长的打击非法集资工作领导小组，全力推进非法集资等涉众型经济犯罪案件的侦办和处置。针对电信网络诈骗犯罪，市委常委会、市政府常委会专题研究、专门部署打击治理电信网络诈骗犯罪工作，市委、市政府两办联合发文成立反诈人民战争领导小组，出台13条硬性措施，建立挂牌整治、督导检查等制度，实行半月通报讲评、一月一推进。市公安局开展了为期一年的全市公安机关防范和打击电信网络诈骗违法犯罪专项行动，积极构建更加严密的防范体系，迅速形成严打高压态势，切实提升监管水平，精准打掉黑灰产业链条，有效铲除违法犯罪土壤，努力实现“两降两升”(发案数、损失数下降，抓获数、破案数上升)工作要求，力争年底前实现发案总量出现拐点并明显下降，彻底扭转当前电信网络诈骗持续高发态势。

（二）多措并举，强化打击

市公安局将专项行动与公安部“云剑”、省公安厅“雷霆”反诈工作部署相结合，严格落实部推线索快打机制，压茬推进全市“雷霆”反诈行动，组织高发类案件和大要案件攻坚。坚持全链条打击，抓金主、铲窝点、打平台、断资金，立足境内打境外，依法严厉打击为诈骗提供信息支持、技术支撑、转账洗钱等服务的违法犯罪活动，有效斩断犯罪关键链条。今年以来先后全链条打掉众创APP理财诈骗案、北关区“1.26”交友引导投资理财类电信诈骗案、“1.22”汤阴县李银花被电信诈骗案件等多个金融理财类诈骗犯罪团伙。截至9月份，全市共抓获电诈嫌疑人1648人，同比上升786.02%；刑拘1281人，同比上升976.47%；逮捕1240人，同比上升738.83%；破案343起，同比上升125.66%。挽回潜在损失4亿余元，止付冻结金额12.55亿元，返还现金577.79万元。2021年1月26日23时许，受害人康某报警称：2020年12月28日，其在安阳市北关区灯塔路宜居畅园家中，手机上收到有个叫“追风”（微信号：yazi73822）的陌生人加其为好友，其同意后二人开始聊天，对方称其为老婆，之后称自己在做数字货币，很赚钱，也推荐其做TMGM coins数字货币，于是康就开始陆续投入资金购买林子诚信交易，将资金转到对方提供的四个账号，通过买卖从中赚取差价，刚开始赚了一些小钱，后来越投越多，总共投了76万元后钱就提不出来了，其发现被骗后报警。接警后公安机关迅速组成专案组，抽丝剥茧、千里追踪，采取各种侦查、技术手段全力侦破案件，成功抓获12名犯罪嫌疑人。经侦查，最终摸清了该诈骗团伙的诈骗套路及涉案资金流走向，成功带破全国同类案件6起，锁定上游犯罪嫌疑人4人（因在境外，暂未归案）。该案诈骗完成后,因嫌疑人将资金迅速层层转出, 分散至全国各地的几百个账户, 且绝大部分赃款已转至境外,追赃减损已极为困难。

（三）严格管理，源头管控

市公安局深入推进“断卡”行动，全面核查涉案手机卡银行卡，严厉打击收贩卡团伙及其犯罪网络，依法严惩行业“内鬼”，深化重点行业治理，紧盯银行、运营商等行业部门，梳理通报涉诈“两卡”问题突出的行业和网点，加大惩处力度，关停通讯营业网点48家。坚持一案双查，惩戒两卡人员200名，在全社会形成有力震慑。同时严格重点人员管控，逐人形成全息档案，建立涉诈重点人员库，做到底数清、动向明，建立动态管控机制，严防再次外溢作案。截止目前，已开展对全市涉诈重点人员2747人的信息采集工作。

（四）加强协作，排查风险

市政府开展全市互联网金融及涉金融服务企业风险专项整治工作以来，市公安局积极配合，抽调专人参加由市金融工作局牵头的整治专班，对涉金融服务企业开展排查，根据工作职责向整治专班提出意见和建议。截至目前，共排查涉金融企业196家，其中正常经营85家，吊销9家，停业16家，经营异常23家，失联41家，重点监管2家，变更经营范围14家，注销5家，立案1家。
（五）加强宣传，强化预警

市公安局强化预警劝阻，充分发挥反电诈96110专线作用，建立预警劝阻工作机制，发挥乡村、社区干部和一村(格)一警”作用，强化公安机关基层所队劝阻责任，提升预警劝阻精准性、时效性。今年以来，共接收预警信息116330条，成功劝阻116298条，挽回潜在损失4亿余元。市公安局持续组织发动反电信诈骗成员单位和社会各部门共同参与宣传防范，努力构建全方位、多层次、多渠道、宽阵地的全民反诈宣传浓厚氛围，提升宣传精准性和实效性，截至目前，已开展反诈专题宣传32场次。5月15日，市公安局联合市金融工作局、市处置办、相关单位以及金融机构等50多家单位部门在市政广场共同开展打击和防范经济犯罪宣传日活动，重点围绕严重侵害人民群众切身利益的非法集资犯罪、网络传销犯罪和新型网络金融犯罪，揭示作案手法、传播防范技巧，推动社会各界共同参与打击和防范金融诈骗等犯罪工作。市公安局利用“平安安阳”微信公众号、微博等自媒体平台，对于防范金融诈骗的案例、小常识进行广泛宣传和温馨提示，广大民警将反诈警示、防范知识在朋友圈、社区微信群分享转发，高频率、大范围持续进行防范宣传，发动群众关注“国家反诈中心”官方政务号，积极推广安装国家反诈中心APP，助力案件防范，提高群众技术防骗水平。

三、存在问题和下步打算
全市公安机关在打击金融理财诈骗工作中虽然取得了一定成绩，但是距党委政府的要求和人民群众的期望还有差距。客观方面存在案件侦查取证难、犯罪嫌疑人抓捕难、涉案资金追缴难等问题，但在主观方面也有部分单位存在重视程度不够、打击力度不强、综合治理效果不佳、宣传防范不到位的现象。

下步工作中，我们将围绕提案要求，按照市委市政府相关部署，一是进一步提高政治站位，紧紧盯住群众反映强烈、社会危害严重的互联网金融犯罪，密切协同市金融工作局等相关部门，开展常态化打击整治活动，推动健全完善综合治理和源头治理体系，着力提升执法效能，结合机关带系统转行风活动，转变工作作风，优化群众报案接处警工作。二是进一步强化打击力度，始终秉持打击犯罪、防范风险、维护稳定三位一体的执法理念，坚持常态化打击和专项行动相结合，将防范和打击电信网络诈骗违法犯罪专项行动，作为当前平安建设工作的重要任务，放在突出位置，细化方案，明确目标任务，积极发挥作用，有效推动相关措施落实。三是进一步加大技术投入，以“信息化建设，数据化实战”为引领，加强技术反制建设，提升预警拦截能力，以“追源头、捣窝点、打团伙、摧网络”为目标，打大案、破小案，多措并举，严厉打击，形成高压态势，有力震慑犯罪份子。四是进一步加强宣传引导，依托一村一警建设，加强入户宣传，提高群众防范能力，依靠人民群众打好这场人民反诈战争，全面提升群众安全感和满意度。

联系单位：安阳市公安局经侦支队

联 系 人：陈丁    王鹏
联系电话：5156739   5156055
抄送：市委办公室、市政府办公室、市政协提案委
                                 2021年11月1日
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