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安阳市公安局

关于对市政协十四届一次会议
第220号提案的答复
尊敬的王佩丽委员：

您提出的关于“加强电动四轮车、三轮车交通安全管理的建议”的提案收悉，现答复如下：

一、“老年代步车”的概念

真正的老年代步车是一种医疗器械，速度基本控制在5－10公里/小时以下，以刹车灵、安全可靠、方便为标准，而且是不能在机动车道上行驶的。

道路上行驶的所谓“老年代步车”，属于低速电动车的范畴，主要是指以电动或者燃油驱动的非法组装、拼装的三轮或四轮车辆，严格来说并不是规范的名称，而是商家或厂家的一种商业叫法，是其为满足所谓老年消费者需要而自行延伸出来的产品。

二、道路上行驶的“老年代步车”实为机动车，因不符合申领机动车号牌的条件，交管部门无法登记，故不能在道路上行驶

（一）“老年代步车”的技术标准符合机动车的标准

根据《道路交通安全法》第一百一十九条及《机动车运行安全技术条件》（GB7258-2017）3.1规定，“机动车”，是指以动力装置驱动或者牵引，上道路行驶的供人员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆，包括汽车及汽车列车、摩托车、拖拉机运输机组、轮式专用机械车、挂车。

根据《机动车运行安全技术条件》（GB7258-2017）3.2.7规定纯电动汽车即电动四轮车的概念为:由电机驱动，且驱动电能来源于车载可充电能量储存系统的汽车。

（二）“老年代步车”无法登记机动车号牌的原因

我国对机动车登记实行公告管理制度，依据《关于进一步加强道路机动车辆生产企业及产品公告管理和注册登记工作的通知》（工信部联产业【2002】768号）文件：“为加强机动车安全管理，严格执行车辆“生产准入”和“行驶准入”制度，进一步规范《车辆生产企业及产品公告》（以下简称《公告》）管理和机动车注册登记管理，深化车辆产品管理体制改革。

公安交通管理部门要严格依据最新一批《公告》文本和配套光盘的汇总产品数据库办理车辆注册登记。在用车辆在办理过户、转出和转入登记时，要依据车辆在注册登记时发布的《公告》文本和配套光盘中的汇总产品数据库办理有关手续。未登《公告》的车辆产品或与《公告》公布的参数不符的车辆产品不得办理注册登记。不实行《公告》管理的车辆产品，公安交通管理部门依据生产企业提供的整车出厂合格证办理注册登记。

按照国家有关规定，机动车生产及销售必须经国家发改委核准建厂，工业和信息化部批准准入并纳入《道路机动车辆生产企业及产品公告》，产品经国家质量检测中心强制性认证后，车管所方可为其办理注册登记。

目前符合电动汽车《公告》要求的可正常办理注册登记，违规生产、销售的电动车辆不在《公告》目录内，不予办理注册登记。

三、公安部对电动车管理违规情况的通报

近年来，全国部分地市以地方立法，地方相关部门出台电动车管理办法，为部分电动车核发专用号牌、行驶凭证，准许电动车上道路行驶，近期公安部下发通知，明确有关部门违反《道路交通安全法》和国家机动车生产管理制度等法律法规、管理规定，要求立即整改。

（一）2016年11月3日，公安部下发了《关于督促纠正洛阳市准许低速四轮电动车生产、销售、上道路行驶有关问题的通知》，通知明确指出2013年10月经洛阳市政府常务会议审议通过，洛阳市工业和信息化局、公安局、质量技术监督局联合印发的《洛阳市低速四轮电动车生产及管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）违反《道路交通安全法》和国家机动车生产管理制度，建议河南省公安厅提请河南省人民代表大会常务委员会督促洛阳市人民代表大会常务委员会依法撤销《洛阳市低速四轮电动车生产及管理暂行办法》。

（二）2016年12月14日公安部《关于对山东省德州市开展四轮低速电动车试点有关问题的答复》中指出：1.生产、销售低速电动车违反法律法规及国家机动车生产管理制度；2.对违法生产的低速电动车实行治安登记管理违反《道路交通安全法》；3.观光车属于特种设备不得违规生产、使用和上道路行驶。并命令其立即向省公安厅汇报低速电动车违法生产销售问题，提请省政府开展违法生产销售低速电动车治理。

四、驾驶证相关法律法规依据

根据《机动车驾驶证申领和使用规定》第十条规定：驾驶机动车，应当依法取得机动车驾驶证。

《机动车驾驶证申领和使用规定》第十四条规定：申请小型汽车、小型自动挡汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车、轻便摩托车准驾车型的，在18周岁以上；

申请低速载货汽车、三轮汽车、普通三轮摩托车、普通二轮摩托车或者轮式专用机械车准驾车型的，在18周岁以上，60周岁以下；

年龄在70周岁以上能够通过记忆力、判断力、反应力等能力测试的，可以申请小型汽车、小型自动挡汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车、轻便摩托车准驾车型的机动车驾驶证。

群众可依据《机动车驾驶证申领和使用规定》到安阳市车管所办理驾驶人考试业务。

现实生活中，大部分的电动三、四轮车都是未经机动车管理部门登记的，不能上道路行驶，并不是有没有驾驶证的问题，当然，这些车的驾驶人大多都是老年人，对道路交通法律法规的了解甚少，我们建议相关部门去社区，学校门口，宣传道路交通法律法规的知识，提高交通安全意识。

五、目前我市对“老年代步车”即低速电动车交通的管理现状

交警支队积极开展电动车交通违法专项整治。一是在全市建成区设立12条“示范街”和20个“示范点”，对电动车不走非机动车道、逆向行驶和闯红灯、非法加装遮阳伞等交通违法进行集中整治；二是联合美团外卖、邮政快递等企业，在市区主要路口开展联合劝导活动，以示范引领推进“一盔一带”安全守护行动，定期通报快递、外卖骑手违章情况并对所属企业进行约谈，对以上单位不达标车辆限期三年整改过渡，夯实行业监管责任和企业安全主体责任；三是结合机电动三四轮车限行管控治理，大力推行“八个统一”社会运营模式，规范化、标准化电动三四轮车辆管理，净化道路交通秩序。据统计：2023年以来共计查处不礼让斑马线1926起、闯红灯0.7万起；查纠非机动车、行人闯红灯、走机动车道、翻越隔离护栏、乱穿马路等交通陋习1.7万起、警告教育5.3万余人次；查扣机（电）动三（四）轮车125辆次、行政拘留1人、处罚三轮车各类交通违法1581起，进一步完善邮政快递、副食品经营、环卫绿化作业、建材家装等行业，共计8100余辆货运三轮车“八个统一”社会化规范管理。

六、多措并举，齐抓共管 加强交通安全管理

您在提案中所提的问题我们将会尽快向上级主管部门公安部、省公安厅进行反映，呼吁国家、省级层面尽快出台有关电动车管理规定，方便基层管理、实施，积极推动电动车辆的立法及政策制定工作，同时，提请由市政府牵头协调市场监督管理局等政府多个职能部门，加强对电动四轮车、三轮车的综合管理。

（一）从源头上控制非法电动四轮车上路，加强电动汽车生产、销售环节的监管检查，杜绝违法违规生产和销售行为。一是市场监督管理部门要按照国家相关标准，对电动四轮车进行技术和质量检测。对无国家认可的生产许可证、销售合格证的非法生产商要依法查处、查封，杜绝不能上牌的超标、非标产品流入市场。对无证经营或生产、销售非国家公告目录车型不能上牌以及不符合安全运行技术条件车型的厂家、商家坚决予以取缔和整顿，尤其要严格审批经营电动汽车销售点的工商执照审批程序，对销售不合格产品、做虚假广告的商家要依法严处，保护消费者权益；二是环保部门要加强对电动四轮车废旧电池的处理回收的监督；三是保险公司要参照机动车第三者强制保险制度推出适合电动汽车的保险险种。
（二）建议增加公交运行班次 拓展定制公交服务。一是增加公共汽车运行班次。交通局督促指导市公交集团充分利用车载视频监控、客流数据等密切关注客流出行情况，特别是工作日早晚高峰、学校沿线上下学高峰等期间客流出行特点，采取加密发车班次、区间运营等方式适时加大运力投放，灵活调整车辆运营时刻表，缩短发车间隔，减少乘客候车时间，满足学生等日常乘客公交出行需求，缓解高峰期间出行压力；二是探索开通中小学校定制公交。为消除家长接送孩子上学的困扰，缓解学校路段交通拥堵现状，给学生们提供安全、舒适、便捷的出行环境，交通局提前谋划、主动作为，指导市公交集团推出“一校一策、一线一策”服务举措，利用微信群、张贴海报、发放宣传页等形式大力推广“定制公交”小程序，根据学生家长需求规划设计合理的行车线路，提供贴心的学生定制公交服务，满足广大学生的公交出行服务需求。截至目前，市公交集团已开通新一中、县二中、安阳学院等多所学校定制公交业务，下一步将继续加强与教育部门沟通，统筹校车、定制公交发展。
（三）加强交通安全法规宣传。结合电动三、四轮车交通事故典型案例，利用商业广场、公路沿线诱导屏、显示屏、宣传牌等载体，制作宣传版面和宣传页，在居民小区、学校等门口悬挂标语横幅，摆放宣传展板，张贴宣传海报、发放宣传材料，向群众介绍交通违法带来的危害和后果，教育大家自觉遵守道路交通安全法律法规，抵制不文明交通陋习。在报刊、广播电视、各新媒体平台等媒体定期公开曝光电动三、四轮车严重交通违法和事故信息，进一步提升交通安全意识和文明交通素养。

（四）建立安全教育长效机制 加强交通安全管理。一是建立学生交通安全教育长效机制。全市教育部门全面开展以“做文明人，行文明路”为主题的校园宣传教育活动，强化师生的交通安全知识和安全意识，促进师生的交通文明。市教育局与公安交警联合召开专门会议，安排“一校一警”，集中对学生进行一次交通安全法规和交通安全知识的集中宣传教育；二是加强学生上下学及学生接送车辆的交通安全管理。完善校园及周边治安综合治理学校门口道路上交通警示牌、减速标识。市区重点路段各中小学校采取错时上下学和分散设置接送点等措施，加快车辆流转。同时，提醒家长按规定地点停车，禁止在校门口违规停车、违规调头，保障学校门口交通秩序；三是进一步加强学生接送车辆安全管理。全市教育部门配合当地政府积极组织、参与制定校车服务方案，会同有关部门完善校车许可制度，加大对专用校车的扶持力度，推进专用校车普及。教育部门会同公安、安监、交通运输等有关部门，深入开展校车安全隐患排查，准确掌握每一所中小学幼儿园接送学生车辆的情况，鼓励学生乘坐标准化校车。
交通安全管理是一项社会民生大事，作为公安交警部门，我们将联合教育局、交通局在进一步强化车辆登记、路面行车秩序管理的同时，深入推进文明交通建设，加强交通安全教育，不断优化完善交通安全设施，多措并举，齐抓共管，攻坚电动车三、四轮车整治，为群众出行营造一个良好的交通秩序。
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