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安阳市公安局

关于对市政协十四届一次会议

第410号提案的答复

尊敬的李宁委员：

您提出的关于“加强简易交通事故现场快速处理工作”的提案收悉，现答复如下：

一、我市交通事故状况

近几年，随着我市经济社会的发展，新建道路里程、机动车保有量、驾驶员数量的增加，交通事故起数出现上升势头。据2022年统计，市区共接交通事故警情50604起，平均每日接警140余起。交通事故出警车辆6辆，分别为殷都大队1辆、龙安大队1辆、北关大队1辆、文峰大队3辆，其中铁路以东4辆出警车接警量在30起左右。

二、目前采取的措施及存在的问题

针对上述情况，为了减少交通事故的发生，减轻事故民警的压力，提高出警速度，尽可能让人民群众满意，支队采取了以下措施。

（一）加大道路交通安全隐患排查整治，从源头遏制交通事故的发生                     

一是定期组织各辖区大队开展事故多发路段、事故隐患路段排查，针对重要时间节点、重点部位开展针对性排查整治；二是对于排查出的隐患路段，要求各单位建立隐患排查整治台账，提出隐患整治建议，及时书面提请政府，抄告隐患整治责任部门；三是对于隐患突出、整治难度较大的隐患点段，支队统一提请市政府道路交通安全工作联席会议办公室挂牌督办，积极推进隐患整改。经过近几年的努力，从源头上减少了事故的发生，特别是伤亡事故的发生。

（二）积极推动“12123” APP快速处理    

“12123” APP快速处理流程是：当事人发生两机动车之间财产损失事故后报警，指挥中心指派就近警力前去处理；到达现场后，向当事人了解现场基本情况，拍照固定证据，随后将车辆移致路外不影响交通的地方，恢复交通；出警人员利用“12123” APP进入辅警版事故快处，协助当事人上传事故照片，完善事故信息，然后提交后台在线责任认定，程序后台有一名事故民警在线进行事故定责，最后将简易事故责任认定书发送至当事人手机。

2022年市区“12123”APP事故快处共成功下达事故认定2967起,“12123”APP事故快处处理量占机动车之间轻微车损事故发生量的80%左右。从单起事故处理时间上来看，以前当事人往往要等上一两个小时的现场，现在最快4分钟撤离现场，10分钟之内就可以下达事故认定书，达到了快速出警、快速撤离现场，缓解交通堵塞的目的，群众满意度明显提升。                       

（三）借用社会力量，与保险公司联合进行事故处理

目前，交警支队已经与安阳市人保财险公司开展“警保联动”合作。人保财险公司在市区配备6辆摩托车及若干机动勘察车负责车损交通事故处理，保险公司事故处理人员与指挥中心共享警情，接警后充分发挥摩托车机动灵活的特点，快速到达现场，利用 “12123” APP上传事故照片后，后台事故民警下达事故责任认定书，随后撤离现场，快速恢复交通。另外保险公司事故处理人员利用自身专业优势，向当事人讲解后续事故理赔程序，并积极提供帮助，起到了良好社会效果。

（四）目前出警流程及存在的问题

1、出警流程

当事人报警→市局指挥中心接警（仅造成车辆损失的警情）→市局指挥中心通过派警系统将警情推送到支队指挥中心→支队指挥中心通过对讲机将警情通知到四个辖区大队专职接警员→辖区大队专职接警员将警情视情况分别通知路面执勤民警、辅警及警保联动人员，先期达到现场使用APP处理，解决不了的再通知事故民警现场处理。

市局指挥中心在接到仅造成车辆损失的警情后，除通过派警系统推送支队指挥中心外，同时也通过对讲机直接通知辖区事故出警车。辖区事故出警车主要处理伤亡事故以及路面执勤警力处理不了或不能处理（涉嫌酒后、无驾驶资格驾驶车辆等违法行为）的车损事故。

2、存在的问题

按现有的出警流程，如果接警的民辅警能尽心尽责认真履职，那么事故现场快处快撤的目的是完全可以达到的，但现在除个别大队能严格按出警流程执行外，其他大队专职接警员接警后又直接交给了事故值班民警，值班民警由于事故现场多，导致一些事故现场等候时间较长，当事人怨声载道。产生的原因：一是路面民辅警缺乏事故处理常识，业务不精，怕承担责任（12123APP系统是由后台事故民警依据现场情况远程定责，路面执勤民辅警是不用承担任何责任的，他们的主要任务就是和当事人进行良好沟通，让当事人放心使用APP），不敢管也不想管；二是事故双方当事人因发生事故，未能控制情绪，争论不休，或对事故处理及理赔程序了解甚少，拒绝使用APP处理，认为只有事故民警出过现场，心里才踏实。

三、下一步采取的措施

加大对路面民辅警的培训以及社会面的宣传力度，大力推广事故APP的使用

在事故警力严重不足的情况下，加大对路面民辅警的培训特别是辅警使用APP的培训，从现场拍照到上传流程、从如何认定事故责任、如何到保险公司理赔，面对面手把手进行讲解，有计划分批次安排民辅警到事故出警车上去锻炼，充分了解事故处理常识，以便在今后的工作中善于与当事人沟通，敢于大胆使用APP，真正实现交警范围内“一警多能”。

加强绩效考评，奖优惩劣。之前支队为了推广事故APP的使用，下发了《对协警应用“快处快赔”手机APP的奖励办法》，进行物质奖励，充分调动了辅警的工作积极性，下一步支队计划将APP使用情况纳入绩效考评中，与年终评先、职务晋升挂钩，每日一统计，每周一通报、一讲评，鼓励先进，激励后进。

支队成立铁骑队，发挥摩托车“小、便、灵”的特点，在市区主要道路进行巡逻防控及简易交通事故处理。有警接警，无警巡逻，高峰时段在易堵路口疏堵保畅。具体做法是在市区主要道路划分若干个网格，每个网格安排2名辅警、两台警用摩托车，直接接受支队指挥中心指派，遇有事故警情时第一时间快速到达现场，现场为刮蹭事故的（无驾驶证、酒后驾驶的除外），及时利用“12123”APP处理；涉及人员受伤的，及时保护现场、拨打120抢救伤员，疏导交通；涉及无驾驶证、酒后驾驶的，及时控制嫌疑人并视交通流量大小通知另外一辆摩托车增援。遇有交通堵塞警情时，第一时间到达疏导交通。从而达到快速出警、快速撤离现场，减少道路拥堵目的。

加大手机“12123APP”事故快处快赔的宣传力度。下一步支队将通过电视台、交通广播、微信公众号、短信等新闻媒介大力宣传事故APP的应用，做到家喻户晓，争取广大驾驶员朋友的支持。

成立交通事故“快处快赔”综合服务中心

交通事故“快处快赔”理念是在2006年7月1日《交强险条例》实施以后，为了解决大城市车辆剧增，交通事故导致城市长时间大面积交通拥堵问题，南京、上海、杭州等一些发达城市率先在全国推行了轻微交通事故“快处快赔”模式，具体做法是1、在全市主要城区成立快速理赔中心，中心由交警、各家保险公司、价格评估等单位组成。2、制定轻微交通事故定责规定，即那些行为应负事故全部责任，那些行为应负事故同等责任，那些行为无责任。3、双方在发生轻微交通事故后，当事人自己拍照固定现场证据，立即将车移致不影响交通的地方，然后向各自的保险公司报案，保险公司接到报案后，通知当事人到就近的理赔中心定损理赔。2008年支队会同我市几家保险到南京参观学习，也成立“快处快赔”中心，受当时交通环境、保险公司、驾驶员理念的影响，成立不到一年该中心就退出历史舞台。

近几年随着我市经济的快速发展，机动车保有量的增加，交通堵塞的问题随处可见，“快处快赔”体制的建立已迫在眉睫。目前交通事故快处的机制已现雏形，而快赔模式还只是口号。为了解决这一问题，去年支队和中国人保一直在谋划成立该中心，该中心承担的职责不再只是轻微车损事故的后期理赔，而是将所有交通事故后期理赔纳入该中心，同时兼容违法处理、驾驶员换证等业务，真正起到便民利民的作用。后因选址确定等问题，计划便搁置一边。

收到您的提案后，支队高度重视，下一步将积极协调保险公司等相关单位，深思熟虑周密部署，在前期工作基础上，将此便民利民工程落实到实处。

联系单位：安阳市公安局交通管理支队
联 系 人：黄  玮    王  鹏

联系电话：5118830   5156055

抄    送：市政协提案委办公室、市政府办公室目标管理科
                           2023年4月20日
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安阳市公安局警令部               2023年4月20日印
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