安公警 [2023]6号                       签 发 人：张国庆
公开结果：否                           办理结果：A 
安阳市公安局

关于对市十五届人大第一次会议第6号

建议的答复

尊敬的程婵娟代表：

您提出的关于“关于进一步完善家庭暴力接处警专项统计系统”的建议收悉，安阳市局高度重视，迅速召开专门会议，对相关工作进行安排部署，并由市局治安支队负责建议的具体办理。现答复如下：

一、公安机关开展反家庭暴力工作的主要做法

2016年《中华人民共和国反家庭暴力法》实施以来，全市各级公安机关按照职责任务和工作实际，健全完善工作机制，通过“一村一警” 和矛盾纠纷排查化解等工作，做好法律宣传和家庭暴力警情的处置，坚决依法打击和遏制家暴案事件的发生，有效维护了妇女儿童的合法权益，为营造安全稳定的社会环境做出了积极地努力。2022年以来，全市公安机关共接报各类涉家庭暴力警情636起；出具家庭暴力告诫书232份；办理家庭暴力案事件7起，其中：刑事案件1起，刑事拘留1人、治安案件6起，治安处罚6人。我们的主要做法是：
（一）学习借鉴“枫桥经验”，以“百万警进千万家”活动为抓手，进行实地走访摸排，积极组织各社区民警、辅警通过走访宣传、发放宣传资料、村微信工作群和村广播等方式，通过真实案例和具体事例，开展多种形式的反家庭暴力宣传，扩大普法知晓率和覆盖面，增强广大群众反家庭暴力的报警求助以及运用法律手段维护自身合法权益的意识。
（二）结合“一村（格）一警”创建、“三零”平安创建等活动，将反家暴工作与矛盾纠纷排查化解工作结合起来，深入排查辖区家庭矛盾纠纷，建立家庭矛盾排查化解流转的工作制度，与街道、社区、村委会形成工作合力，针对家暴、婚外情、婆媳矛盾等造成家庭纠纷的各种原因开展调解、心理疏导、提供援助等工作，共同做好家庭暴力的事前预防、事中制止、事后处置化解工作。
（三）依法履行职责，全力做好对家庭暴力警情的处置工作。按照《全省公安机关办理家庭暴力案件执法指引》，主动发现、及时受理群众涉及家庭暴力的报警求助，对于因家暴报警的每起警情，均能做到快速接警、快速处警，依法取证、依法处置、及时救助。及时制止正在发生的家庭暴力行为，协助联系医疗机构进行救治和伤情鉴定。对家庭暴力案件情节较轻、依法不予治安管理处罚的，给予批评教育或者出具告诫书。对因家庭暴力构成违反法律法规的，依法给予以处罚，有效遏制了家暴案事件发生。

二、工作存在的主要困难问题及原因分析

家暴问题是当今社会中较难处理的问题之一，公安机关在反家庭暴力工作过程中，仍然存在许多问题亟待解决。
（一）家庭暴力案事件警情处置难的问题。从公安机关接报家暴类警情的情况来看，多数属于家庭矛盾纠份或婚姻纠纷，虽然有些矛盾冲突，但未达到家庭暴力层面。许多受害人遭受家庭暴力侵害时，因碍于情面不及时报警，有的即使报了警，其真实目的不是追究施暴者的法律责任予以处罚，而是希望尽快摆脱伤害、解决矛盾，加上施暴者往往否认自己的施暴行为及对受害人造成的伤害，民警在处置时尺度难以把握。
（二）处置家暴案事件存在取证难的问题。家庭暴力多数发生在家庭之中，只有双方当事人在场且多为夫妻，因家庭纠纷而起，现场无其他人证明，使受害人难以提供充分证据，对于拒不承认违法事实的家暴案事件难以查实，故公安民警一般采取口头批评、训诫为多，告诫书发放较少。
（三）家暴受害人群体维权意识不高。反家庭暴力宣传形式较为单一，群众对其实质性内容不够了解和掌握，关注度和知晓率还不够高。家暴案事件当事人普遍存在“家丑不可外扬”的心理，目击证人大多是家庭成员，发生家庭暴力后多数采取忍气吞声、事息宁人的心理处理，不愿配合民警制作询问笔录和调查取证，给家暴案事件处置造成一定困难。
（四）各部门处置家庭暴力联动机制需要进一步完善。反家暴是一个系统工程，往往涉及报警求助、就医鉴定、安全保护、法律援助等各方面，我们虽然建立了反家庭暴力多方联动机制，但一些相关部门对职责任务不明晰，责任感不强，推诿扯皮的情况时有发生。缺乏各部门之间的协调配合和共同干预，单靠公安机关实行告诫书、法院实行人身保护令等制度，家庭暴力行为不能得到有效的根治。
三、下一步工作打算

（一）广泛开展宣传，提高社会知晓率。结合“百万警进千万家”活动，将《反家庭暴力法》、《妇女权益保障法》、《未成年人保护法》作为普法教育的重要内容，充分利用网络新媒体、条幅、宣传页等方式加大宣传力度，讲解家庭暴力范围、具体行为及实施家庭暴力行为应承担的法律责任。强化法治理念和文明家庭观念，从根本上杜绝家庭暴力的发生。
（二）全面排查化解，有效预防家暴发生。结合“三零”创建和“六防六促”工作，以化解矛盾为抓手，将反家暴工作与矛盾纠纷排查化解工作结合起来，建立家庭矛盾排查化解流转的工作制度，主动介入婚姻家庭矛盾，抓早抓小抓及时，切实将婚姻家庭矛盾纠纷解决在萌芽状态。进一步提升公安民警对家暴类警情的处置能力和处置技巧，全面落实告诫制度，依法下发家庭暴力告诫书，确保家暴案事件得到有效防。
（三）形成工作合力，联动推进法律实施。进一步加强与乡政府民政、妇联、司法、综治、村居委会等部门沟通联系、信息交流，完善预防和制止家庭暴力的联动机制，形成工作合力，共同做好家庭暴力的事前预防、事中制止、事后处置化解工作。全面推动反家庭暴力工作取得扎实成效。
四、建议的办理情况

一是关于“推行以书面告诫为主的处置方式，将家暴案件处置情况纳入公安机关统计体系”的建议，市局组织召开会议进行了安排部署，要求将家暴案事件的处置情况纳入日常统计，并下发了《全市公安机关家庭矛盾纠纷排查化解暨命案防范专项行动工作方案》，对“全面推行以书面告诫为主的处置方式”进行了明确要求，坚决严厉打击和预防侵害妇女儿童合法权益的违法犯罪行为的发生;二是关于“在110报警系统中将‘家庭暴力’单独列项，作为专项统计指标”的建议， 目前市局110报警台使用的接处警系统中有“家庭暴力”警情子选项，可以实现对涉家暴案件报警进行登记受理、汇总处警反馈，并进行统计查询等功能。三是关于“加强警务综合信息系统建设，将家庭暴力告诫情况与110警情、行政、刑事案件进行关联统计”的建议，目前市局警务综合系统中有“家庭暴力”警情子选项，可以实现对涉家暴案件报警进行登记受理、处警反馈、案件受理情况等多方面关联统计查询，由于警务综合系统由省厅统建，我局正在积极协调，将家庭暴力告诫书与警情、案件的关联统计情况向省厅提出功能优化申请，优化后将全省推广。
联系单位：安阳市公安局治安管理支队

联系电话：5156597  5156055

联 系 人：张杰  王鹏

抄    送：人大选工委、市人大督办工委、市政府目标科
                               2023年4月17日
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