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安阳市公安局

关于对市十五届人大一次会议
第8号建议的答复
尊敬的屠永芳代表：

首先感谢您对我们工作的关心和支持。

您提出的关于“关于规范老年代步车相关规定”的建议收悉，现答复如下：

一、“老年代步车”的概念

真正的老年代步车是一种医疗器械，速度基本控制在5－10公里/小时以下，以刹车灵、安全可靠、方便为标准，而且是不能在机动车道上行驶的。

道路上行驶的所谓“老年代步车”，属于低速电动车的范畴，主要是指以电动或者燃油驱动的非法组装、拼装的三轮或四轮车辆，严格来说并不是规范的名称，而是商家或厂家的一种商业叫法，是其为满足所谓老年消费者需要而自行延伸出来的产品。

二、道路上行驶的“老年代步车”实为机动车，因不符合上机动车号牌的条件，交管部门无法登记上号牌，故不能上道路行驶。

（一）“老年代步车”的技术标准符合机动车的标准

根据《道路交通安全法》第一百一十九条及《机动车运行安全技术条件》（GB7258-2017）3.1规定，“机动车”，是指以动力装置驱动或者牵引，上道路行驶的供人员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆，包括汽车及汽车列车、摩托车、拖拉机运输机组、轮式专用机械车、挂车。

根据《机动车运行安全技术条件》（GB7258-2017）3.2.7规定纯电动汽车即电动四轮车的概念为:由电机驱动，且驱动电能来源于车载可充电能量储存系统的汽车。

（二）“老年代步车”无法登记机动车号牌的原因

我国对机动车登记实行公告管理制度，依据《关于进一步加强道路机动车辆生产企业及产品公告管理和注册登记工作的通知》（工信部联产业【2002】768号）文件：“为加强机动车安全管理，严格执行车辆“生产准入”和“行驶准入”制度，进一步规范《车辆生产企业及产品公告》（以下简称《公告》）管理和机动车注册登记管理，深化车辆产品管理体制改革。

公安交通管理部门要严格依据最新一批《公告》文本和配套光盘的汇总产品数据库办理车辆注册登记。在用车辆在办理过户、转出和转入登记时，要依据车辆在注册登记时发布的《公告》文本和配套光盘中的汇总产品数据库办理有关手续。未登《公告》的车辆产品或与《公告》公布的参数不符的车辆产品不得办理注册登记。不实行《公告》管理的车辆产品，公安交通管理部门依据生产企业提供的整车出厂合格证办理注册登记”。

按照国家有关规定，机动车生产及销售必须经国家发改委核准建厂，工业和信息化部批准准入并纳入《道路机动车辆生产企业及产品公告》，产品经国家质量检测中心强制性认证后，车管所方可为其办理注册登记。

目前符合电动汽车《公告》要求的可正常办理注册登记，违规生产、销售的电动车辆不在《公告》目录内，不予办理注册登记。

（三）“老年代步车”无法上道路行驶的原因

《道路交通安全法》第八条规定“国家对机动车实行登记制度。机动车经公安机关交通管理部门登记后，方可上道路行驶”。因“老年代步车”无法上机动车号牌，故无法上道路行驶。

三、公安部对电动车管理违规情况的通报

近年来，全国部分地市以地方立法，地方相关部门出台电动车管理办法，为部分电动车核发专用号牌、行驶凭证，准许电动车上道路行驶，2016年公安部下发通知，明确有关部门违反《道路交通安全法》和国家机动车生产管理制度等法律法规、管理规定，要求立即整改。

（一）2016年11月3日，公安部下发了《关于督促纠正洛阳市准许低速四轮电动车生产、销售、上道路行驶有关问题的通知》，通知明确指出2013年10月经洛阳市政府常务会议审议通过，洛阳市工业和信息化局、公安局、质量技术监督局联合印发的《洛阳市低速四轮电动车生产及管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）违反《道路交通安全法》和国家机动车生产管理制度，建议河南省公安厅提请河南省人民代表大会常务委员会督促洛阳市人民代表大会常务委员会依法撤销《洛阳市低速四轮电动车生产及管理暂行办法》。

（二）2016年12月14日公安部《关于对山东省德州市开展四轮低速电动车试点有关问题的答复》中指出：（一）生产、销售低速电动车违反法律法规及国家机动车生产管理制度；（二）对违法生产的低速电动车实行治安登记管理违反《道路交通安全法》；（三）观光车属于特种设备不得违规生产、使用和上道路行驶。并命令其立即向省公安厅汇报低速电动车违法生产销售问题，提请省政府开展违法生产销售低速电动车治理。

四、目前交管部门对“老年代步车”的管理现状与困惑
因为“老年代步车” 实为无法登记号牌的机动车，不是非机动车。故其上道路行驶时，只能按照机动车进行管理。但是我支队在办理一起违法行为人醉酒后驾驶“老年代步车”机动车驾驶证被吊销案时，经一审法院、二审法院均以违法行为人做为一般社会大众，对于涉案电动车属于机动车不具备鉴别能力和注意义务，其不具有醉酒驾驶机动车的主观过错为由判决撤销对违法行为人的吊销处罚。而法院的案例有指引和指导的作用。因此在法律没有明确规定，同时该案件判决后，我支队交管部门在道路上查处“老年代步车”时，时有掣肘，道路上的执勤民警不知道该何去何从。

五、对“老年代步车”下一步如何管理的做法

（一）贵代表在提案中所提的问题我们将会尽快向上级主管部门公安部、省公安厅进行反映，呼吁国家、省级层面尽快出台有关电动车管理规定，方便基层管理、实施。河南省公安交通警察总队于2016年12月19日根据公安部《关于建议严厉查处违法违规生产旅游观光车行为的函》（公交管〔2016〕718 号）和总队领导要求，已经督促全省各市市场监督管理局摸排违法违规生产旅游观光车有关情况，积极推动电动车辆的立法及政策制定工作。

（二）交警部门按照市公安局、市交通运输局、市城市管理局、市执法质量监督局、市工商管理局《关于进一步加强机（电）动三轮车、机电（动）四轮车管理的通告》、和《中华人民共和国道路交通安全法》等现行法律规定及职责分工，依法对机（电）动三（四）轮车交通违法行为进行管理。目前，交警部门结合我市文明城市创建工作，正在开展三四轮车专项整治，严厉查处机（电）动三（四）轮车闯红灯、走快车道、逆行、随意调头等交通违法行为，截至目前，已查扣三四轮车1624辆。  
（三）下一步，交警部门一是将依据现行法律法规，结合我市文明城市创建工作，将非机动车治理纳入日常工作，进一步加大路面管控力度，严厉查处此类车辆交通违法行为。二是加大宣传教育力度，让市民充分认识到老年代步车交通违法行为的社会危害性，提倡校车接送。三是结合我市实际情况，积极向有关部门建议，禁止销售不符合国家安全标准的车辆，从源头禁止非标车辆流入市场。
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