殷都区 届人大
次会议文件（  ）
[bookmark: _GoBack]关于殷都区2016年国民经济
和社会发展计划执行情况与2017年计划（草案）的报告
——2017年 月 日在殷都区第  届人民代表大会第 次会议上
殷都区发展和改革委员会主任  靳国庆
各位代表： 
受区人民政府委托，现将我区2016年国民经济和社会发展计划执行情况与2017年计划（草案）报告如下，请予审议，并请各位政协委员和列席会议的同志提出意见。
一、2016年国民经济和社会发展计划执行情况
去年以来，面对复杂严峻的经济形势和一系列困难挑战，区政府在区委的正确领导和区人大及其常委会的监督支持下，以“保增长、抓项目、促发展、惠民生”为目标，以项目建设为抓手，以重大项目招商为引擎，主动适应经济发展新常态，综合施策，精准发力，经济社会发展保持了总体平稳、稳中向好的态势，实现了“十三五”良好开局。全年生产总值完成78.2亿元，同比增长9.5%；固定资产投资完成58.1亿元，同比增长25.1%；社会消费品零售总额完成58.09亿元，同比增长11.9%；城镇居民人均可支配收入达到31071元，同比增长6%；农民人均纯收入达到17283元，同比增长7%；公共财政预算收入完成3.69亿元，同比增长13.8%。全区国民经济和社会计划执行情况可以概括为以下几个方面：
（一）转型升级势头强劲。加快培育主导产业，促进传统钢铁产业和新兴产业协调发展。以产业转型为动力和重点，加快产业结构调整和转型升级步伐。工业转型升级持续加快。坚持以钢铁深加工和精品钢生产为主攻方向，强化优质钢和特种钢生产，继续做好钢铁大文章。其中新普钢铁加快产品结构调整，德力重工专用汽车智能生产项目开工，泰祥汽博园二期钢结构汽车超市顺利推进，韩国电力公司天然气热电联产项目签约。服务业增速明显提升。金融产业发展壮大。引进中投证券等各类金融企业93家，一批金融楼和写字楼的建设、置换工作稳步推进；商贸物流进一步整合。锦殷都物流园一期项目开工，中石化、双星轮胎等50余家企业加盟，与中物联实现战略合作，水电十一局金属构件加工项目落地；文化休闲产业健康发展。西湖闸项目进展顺利，小屯民俗文化村项目建设加快，史车村滨湖社区与投资商达成合作意向。现代农业加快发展。建成浩宇、建坤等一批农业生态园区，完成南水北调中线干渠廊道造林、邺城大道两侧绿化任务。
  （二）城乡建设步伐加快。加快以棚户区改造为重点的城镇化建设步伐，不断优化城乡居住环境。棚户区改造积极推进。把棚改作为统筹发展的战略举措进行重点突破。文源片区、王邵村片区、钢城片区3大片区改造同步推进，王邵村棚改、戚家庄郝家桥棚改等项目进展顺利。城市基础设施稳步推进。七条路拆迁大头落地，华祥路升级改造工程进展顺利，清凉山路等路网工程稳步推进，完成市区5万多平方米的绿化硬化工作。人居环境日益优越。搞好大气污染防治，推进“六控”为主要内容的环境治理，污染围城治理取得阶段性成效。
（三）开放招商深入推进。重点领域改革成效明显。区域代管顺利推进，落实全市部分区域管理范围和管理体制调整部署，基本完成代管安阳县西部九乡镇移交工作。政府系统权责清单实现全覆盖。税收征管体制改革顺利推进。完成了党政机关公务用车改革。教育、司法、金融等改革取得了新进展。精准招商持续推进。坚持以主导产业为招商主攻方向，完善招商网络，推行精准招商、特色招商、产业链招商。安钢与五矿合资新设安阳公司项目、区政府与协鑫集团合作投资建设能源和城市基础设施等7个项目成功签约，塔晟生态园项目、华德太阳能光伏支架等6个项目开工建设。
（四）民生福祉持续提高。加强社会建设，统筹民生事业协调发展。脱贫攻坚有效推进。按照精准识别、精准帮扶的要求，全年完成2个村、67户、132人的脱贫任务。经受住了“7.19”洪灾考验，安全转移群众1634人。社保体系提标扩面。全民医保扎实推进，参合人数54940人，参合率96.2%。城乡居民养老保险参保36040人。实施“安居工程”，建成公租房1200套。全民创业成效显著，新增城镇就业9820人、农村劳动力转移就业28461人。社会事业协调发展。整合教育资源，殷都高中完成前期手续办理和征地拆迁，开始基础施工，新建、改扩建幼儿园6所。完善三级医疗服务网络，提升卫生计生服务能力。社会管理水平不断加强，社会大局保持基本稳定，持续推动安全生产、消防安全、道路安全、食品药品安全等各领域专项整治，全年未发生安全生产责任事故。
在复杂多变的宏观经济形势下，我区2016年能够取得这样的成绩，确实来之不易。这是区委正确领导的结果，是区人大及其常委会大力支持和帮助的结果，是各级各部门狠抓落实、共同努力的结果。与此同时，我们也清醒地认识到，当前经济运行中还存在一些矛盾和问题，主要表现在：一是发展任务艰巨，收支矛盾突出。经济回升的基础还不稳固，支撑发展的内生动力不强，大气污染防治压力持续加大，产业转型升级、淘汰落后产能任重道远。二是招商氛围不浓，项目推进缓慢。部分单位招商引资任务落实不好，项目推进进展较慢，手续办理滞后，主动服务和招商落地意识不强。三是社会管理和民生保障任务繁重。扶贫攻坚、灾后重建任务艰巨，安全生产、信访稳定形势严峻。四是区域竞争激烈，外部压力巨大。横向比较差距明显，社会各界寄予厚望，对我们形成了巨大的压力。对此，我们要保持清醒头脑，正视困难和问题，认真加以解决。
二、2017年经济和社会发展的总体要求和主要目标
2017年是殷都区区域管理范围和管理体制调整后的开局之年，是贯彻落实殷都区委“13341”总体发展思路的起步之年，也是深化供给侧结构性改革的重要一年。今年我区经济工作的总体要求是：以党的“十八大”和十八届三中、四中、五中、六中全会以及省、市、区委经济工作会议精神为指导，深入贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，以全市区域管理范围和管理体制调整为重大历史机遇，按照区委“13341”发展思路，以规划一张宏伟蓝图为引领，以道路互联互通、生态水系建设、棚户区改造三大基础工程为抓手，以污染治理、脱贫攻坚、产业转型升级三大任务为重点，以工业、文化旅游业、金融服务业、商贸物流业四大主导产业为支撑，以加强党的建设为保障，坚持以经济建设为中心，以城镇化建设和产业转型升级为主线，以公共服务平台、投融资平台、产业园区平台为载体，以改善民生为目的，积极转方式、调结构、促改革、惠民生、保稳定，推动全区经济社会科学发展、转型发展、跨越发展，在更高水平上全面建成小康社会。
2017年经济社会发展的主要预期目标是：生产总值增长8.5%，一般公共财政预算收入增长10%，固定资产投资增长13%，规模以上工业增加值增长8%，社会消费品零售总额增长11%，引进省外资金增长7%，城乡居民收入与经济增长同步，全面完成市政府下达的产业集聚区建设、环境保护、节能减排等目标任务。
三、2017年经济社会发展的重点任务和措施
做好2017年的国民经济和社会发展工作，必须贯彻落实区委经济工作会议部署，统筹兼顾，把握关键，精准发力，着力抓好十个方面的工作。
（一）着力搞好新殷都大殷都整体规划引领。以深圳王牌智库高端规划为引领，坚持高起点规划、高站位布局、高标准设计，一张蓝图绘到底，发挥新殷都大殷都全域规划的高端引领作用。制定和推进实施《殷都区经济社会发展“三年行动计划”（2017—2019）》等重大规划，把三年行动计划与阶段性目标、长远目标长短结合，统筹安排，注重目标和效果、过程和结果的有机统一，强化工作实际效果，以扎实行动确保“三年行动计划”起步年各项目标的全面完成。
 （二）着力推动工业转型升级和提质增量。着眼产业集聚区及安西循环经济试验区，推动钢铁产业精品钢及深加工转型发展、精细化工产业循环发展、水泥建材业新型环保发展、铁合金产业整合发展、装备制造业提升发展、新兴汽车产业链条发展。重点引导并推动汇鑫钢铁、沙钢永兴、新普钢铁升级转型，扶持兆通轮毂项目建成投产；抓好利源、顺成、鑫磊、豫龙等四大焦化企业的集约提升发展；加快殷都区冶金辅料产业园区规划建设，积极推动冶金辅料产业转型升级；加快安西产业集聚区建设，发展主导产业，搞好规划布局，推动装配式建筑产业园和精品钢深加工基地建设，加快产业集聚，打造特色鲜明的产业集聚区和循环经济实验区。2017年安排工业项目33个，总投资92亿元。
（三）着力推进文化旅游产业融合发展。牢固树立全域旅游发展理念，打造“殷墟――西湖闸――曹操高陵――马氏庄园――都里镇漳河峡谷湿地公园”等为节点的大旅游的格局。启动殷墟国家考古遗址公园规划编制工作；加快殷墟出土重要遗迹保护展示工程和曹操高陵本体保护与展示工程建设进程；加快马氏庄园姬蒋线和庄园西路道路建设，推动仿古商业步行街开工修建，逐步完善景区游购娱要素；完成周边珍珠泉、塔山等A级景区创建工作；启动西湖生态养老小镇一期工程建设；加快甲骨文电影拍摄进度，确定拍摄基地选址；支持荣华农庄、伦掌山海农庄、磊口鹿山、洪河屯紫海华庭等生态旅游项目加快项目建设，使之初步具备接待能力；启动武官民俗文化村建设，扩大老贵生态庄园经营范围，延伸殷墟景区之外的旅游产业链条；就深度开发漳河湿地公园、曹操高陵文化旅游园区建设等项目开展招商引资，引进战略投资者。年内安排文化旅游项目12个，总投资73亿元。
（四）着力做强金融产业新兴业态。着力引进民营银行、证券、保险、基金、期货等一批龙头金融企业，推进金融产业集聚区建设。进一步加快金融楼宇建设。大力盘活南湾湖大酒店、同心五官医院、铁西路公交公司、安彩大酒店等4座楼宇用于金融企业入驻。新开工文源社区棚改项目等2-3座金融写字楼。进一步加大金融招商。2017年，引进金融企业100家，其中引进产业要素交易中心1家，引进股份制商业银行1-2家、证券类、保险类等多家，实现区本级税收8000万元。
（五）着力促进商贸物流业畅通做活。全面运用“互联网＋”模式，整合商贸物流资源，在西部，加快推动安西物流园平台建设；在东部，发展以武丁钢铁物流园区为龙头的现代物流业，全力打造东西两大物流园区，培育安阳西部服务业基地。发展生产性服务业和生活性服务业，以生产性服务业为主；发展现代服务业和传统服务业，以现代服务业为主；推进专业化和融合化，以专业化物流为主，重点建设安西物流园、沙钢永兴钢铁物流园、武丁物流园、锦殷都交通物流园等，以大商贸、大物流、大吞吐，推动大聚合、大流通、大发展。
（六）着力推进新型城镇化建设。新殷都城市建设工程，将以“东西融合，整体提升”为目标，坚持以规划先行、打造精品、民生城建为原则，总体安排，重点突破，联片开发，分步实施。年内安排城建和配套设施项目33个，总投资157亿元。加快基础设施建设。全力推进S303安姚路拓宽工程、产业集聚区中轴线南段及北延工程、新S301改扩建工程，力争用两年时间建成通车；尽快启动安林公路改造的规划设计工作，打造一条城际快速通道；加速推进清凉山路等5条断头路打通工程，完成安姚路拓展等6条道路提升工程，适时启动旅游通道和化工园区道路的建设工程。加快棚改建设。重点实施文源片区棚户区改造安置房项目二期、王邵村棚户区改造安置房项目二期、安钢老一区棚户区改造项目、戚家庄郝家桥城中村改造安置房（一、二、三期）项目、濮阳蛋库棚户区改造项目等10个项目。高标准完成4个游园、2个社区公园的绿化工程。加快镇区建设。推进交通、产业、生态和公共设施等投入向水冶镇集中，助推大水冶建设。坚持建设导向，以安林路提升改造、安阳河整治为纽带，大力实施南水北调水源进镇区、镇区供暖管网工程、教育园区建设等一批公用事业工程，提升城镇化质量；推进曲沟、伦掌、铜业、许家沟与水冶的一体化规划、建设，主动向水冶方向靠拢，提升通道水平，实现整个西部区域融合发展，努力建设一座真正意义上的中等城市。加强工矿棚户区改造进程，推进水冶古镇保护与开发，积极实施水冶镇老城区、南固现片区等棚改项目建设，打造镇区新亮点。
（七）着力加强环境保护和生态建设。深入搞好以大气水系污染治理为主的环境提升工程，发挥好农业的生态建设作用。一是华祥路、邺城大道、安林路、大白线等重要道路和重点部位道路扬尘治理。二是工业企业治理。要完善在线监控和限值管理。严格按照上级大气污染预警等级，落实工业企业停产、限产、轮产措施。三是依法依规取缔和整治小散乱污企业。四是加强安阳河和漳河水系整治工作，大力推进绿化造林，提升环境自我净化功能。五是煤化工产业园、铁合金产业园，要加大园区环境整治力度，严格落实各项环保措施，促进园区招商和生产环境改善。六是在推进现代农业、观光农业、高标准良田建设的基础上，努力建设西北部生态涵养区、北部生态农业生态文化融合区两大功能区。重点搞好都里镇、磊口乡及铜冶镇等生态建设工程，做好林业生态体系管护；发展安丰乡、洪河屯乡、西郊乡、北蒙街道等生态农业建设，加快浩宇国际慢城休闲区等项目建设。七是加快水利生态建设。按照时间节点，重点推进洹河生态水系、漳河生态水系、跃进渠改造升级工程、水冶段生态水系（包括三河：洹河、珠泉河、粉洪江）规划治理、南水北调向水冶供水工程等项目规划建设。
（八）着力扩大项目有效投资。继续把扩大有效投资作为促进经济增长的重要抓手，抓住重点领域，完善推进措施，持续抓好重大项目建设。一是大力实施“项目建设年”活动。全年安排重点项目126个，其中省级重点项目3个，市级重点项目19个，区级55个，乡镇办项目49个，总投资602亿元。二是强化项目服务、推进和考核机制。建立健全行业指挥部领导下的项目推进机制，完善县级领导联系项目、科级领导分包项目等责任体系，坚持挂图作战，一线作战。依托市、区两级“联审联批联办”“模拟审批”两个平台，统筹推进项目手续办理。加强项目督导考核，及时对项目进度进行考评和奖惩。三是激发民间投资活力。落实国家省市鼓励民间投资的政策措施，重点推动PPP项目加快实施，引导民间资本进入城市基础建设、交通、能源、水利和社会服务领域。
（九）着力推进开放招商增强经济后劲。紧盯主导产业，坚持精准招商、专业招商、以商招商，全年计划引进亿元工业和物流项目31个，金融企业100余家，商贸企业60余家，建筑企业60余家。要着眼招大商，着力引进大企业、大项目，至少引进1家以上全国500强企业，1家文化旅游战略投资商，1家战略性物流运营商，1家市一级银行分支机构，3家一级建筑企业。要明确招商主体，建立行业指挥部领导下的多级招商网络，形成全员参与的招商格局。要强化目标约束，实行重奖重罚。按照大招商年活动实施方案要求，定期观摩通报。严格兑现奖惩，根据任务进度和贡献大小，从物质奖励、精神奖励、选拔任用、责任追究等多个层面，加大对招商工作的奖励和惩戒。
（十）着力抓好脱贫攻坚和民生实事。围绕“保基本、兜底线、促公平”，集中力量办好一批群众急需又看得见摸得着的民心工程。一是扎实推进脱贫攻坚。 打好政策组合拳，切实做到精准扶贫，确保实现7个贫困村退出、1131户、2370人的脱贫任务。二是推动社会事业发展。补齐社会民生短板，突出保障基本民生，加大对民生领域的投入，努力办好各项民生实事。加快棚户区改造和祥和小区等住房保障项目建设，提高住房保障水平。大力推进灾后重建，修复完善水毁区道路、桥梁、电力、水利和农业生产设施。健全社会事业和公共服务体系。扩充城镇教育资源，加快殷都高中建设，力争秋季招生，实施殷都初中、水冶镇第一初级中学等一批中小学和幼儿园新建、改扩建项目。推进人民医院、伦掌镇卫生院等一批医疗卫生项目建设。三是做好就业和社会保障工作。加强就业创业工作，完善社会保障体系，扩大社会保障面，健全医疗卫生服务体系，完成城镇医保和新农合整合工作，建立统一的城乡居民基本医疗保险制度。健全社会治理体系，加强信访稳定、处置非法集资、消防、食品药品安全等工作，确保社会大局和谐稳定。                                                                                                           各位代表！做好今年的国民经济和社会发展工作，任务艰巨，意义重大。我们将在区委、区政府的正确领导下，在区人大的监督、支持和帮助下，坚定信心，抢抓机遇，团结奋进，扎实工作，努力完成各项目标任务，为圆满完成全年国民经济和社会发展的各项目标任务而奋斗！

