
安阳市水利局
关于《安阳市彰武水库小南海水库南海泉水资源
保护条例（征求意见稿）》的起草说明
 
一、立法的必要性
彰武、小南海两水库及南海泉是我市重要水源地，年工农业和生态供水1.8亿立方米，占我市地表水供水总量的60%，为我市国民经济和社会发展提供水源支撑和防洪安全屏障。但长期以来基于历史原因管理范围不明确，水资源和水环境保护职责不清晰，给两库一泉正常管理和生态保护带来很多难题。加之两库一泉周边群众靠山吃山靠水吃水传统观念较深，库区地理条件特殊，建库时靠移民搬迁政策等，损害两库一泉水资源和水环境的活动仍较为普遍。非法养殖、非法经营活动屡禁不止，给彰武南海水库和南海泉区域范围内原本就脆弱的生态环境带来严重的影响。我市于1996年对两库“三乱现象”进行了专项治理，2016年又针对泛滥的无序水产养殖活动开展了专项整治，但由于专项整治有特定的针对性和局限性，不能解决长远问题，难以实现长治久安。鉴于两库一泉在全市水资源保障、生态环境和水污染防治大局中的重要作用，制定《条例》，建立长效管理和保护机制是十分必要的。
二、条例起草过程
（一）充分准备。按照市人大工作部署，市政府成立了安阳市彰武水库小南海水库南海泉水资源保护条例草案起草工作领导小组，制定起草方案和工作计划。我局成立了起草工作专班，专门负责此项工作，陆续完成了资料收集等前期工作。
（二）调查研究。坚持党委要求、群众期盼、实际需要、解决问题相结合的原则，多次到相关县区和水库周边乡镇实地调研并召开立法座谈会，充分听取有关部门、企业和群众的意见建议。同时为掌握上位法依据和类似领域立法情况，我们收集相关法律法规、国家政策、技术规范等文件，逐一梳理分类，为《草案》起草奠定了基础。
（三）集中起草。在前期调研、论证的基础上，组织起草组人员、有关单位专业人员和法律人士，采取半脱产、半封闭的方式，集中时间、集中精力起草条例内容，经逐句、逐项推敲论证，多次与法律专家座谈，历经十几稿，11月17日形成《草案》（送审稿）。
（四）及时汇报。在条例起草过程中，市人大副主任王建国及人大农工委、法工委领导提前介入，从立法方向、制度设计上提出要求，先后9次听取市水利局起草工作汇报并研究立法工作，对起草工作给予指导和帮助。特别是从总体框架、条例章节、体例结构和相关内容上提出很好意见，使我们在立法过程中少走弯路，保证了立法质量。同时，在立法过程中，我们也加强与市司法局等部门的沟通，及时汇报立法情况，得到了相关指导和帮助。
三、条例拟解决的主要问题
（一）两库一泉水资源和水环境保护中职权不清问题。《条例》的制定主要针对现有众多法律、行政法规对同一行为的规范交叉重叠，又没具体规定，责权不明的问题。理顺两库一泉水行政主管部门与所在地政府水面管理主体责任，解决与应急管理、交通、渔政部门在防洪应急管理、水产养殖捕捞、船艇经营和水上交通安全管理方面责权不明，职能交叉，多头管理等问题。
（二）两库一泉源头水量和水质保障问题。划定两库一泉水源范围，加强水土保持、水源涵养和生态环境保护措施。在保障水资源和其他资源安全的前提下，适度开发利用水面资源。建立以保护为核心，保护和利用相协调，以利用促保护的管理制度，防止先破坏后修复的恶性循环。
（三）危害两库一泉行为法律责任问题。对危害水利工程安全、水质安全、水生态、水环境的非法捕鱼、非法设置排污口、非法船艇经营、非法建设、环境卫生污染等行为，进一步明确细化法律责任，加强惩治力度。
（四）产权不清晰问题。1958年建设水库时，因历史原因，移民征迁不到位，遗留下来的管理范围不明确问题。
四、条例草案主要内容
本《条例》共六章三十八条。主要内容为第一章总则，第二章保护范围，第三章保护措施，第四章监督管理，第五章法律责任，第六章附则。
第一章总则中主要明确了《条例》的立法依据、适用范围、立法原则、管理体制、政府和各部门职责，社会主体和公民相关义务等。
第二章保护范围中设定了三个级别的保护区范围，各保护区水质标准，水资源保护范围划定，地理界标和警示标志。
第三章保护措施中主要规定了水资源保护区内的禁止性规范。
第四章监督管理主要规定了河湖长制，市政府、林州市和龙安区政府的职责，规定了相关部门的职责。
第五章法律责任中主要针对违反本条例禁止规范的行为制定了处罚措施。
第六章附则规定了条例的施行日期。
五、立法依据
本《条例》主要上位依据是《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水土保持法》、《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国森林法》、《水利工程保护条例》《内河交通安全管理条例》《河南省水污染防治条例》《河南省水法实施办法》等。本稿以水污染防治方面的上位法律，为侧重依据。
[bookmark: _GoBack]起草本《条例》时，重点参考了《河南省南水北调饮用水水源保护条例》《贵阳市阿哈水库水资源环境保护条例》《淄博市太河水库饮用水源地保护管理条例》《吉安市水库水质保护条例》《河南省信阳南湾水库饮用水水源保护条例》《洛阳市陆浑水库饮用水水源保护条例》《信阳市鲇鱼山水库饮用水水源保护条例》等法规内容。
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